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Nu ’ncurcaţi minţile ómenilor.
II.

Numai înainte cu doué séptémání 
am arătat ce réu iac şi ce mare pă
cat sévirsesc aceia, cari se folosesc 
de (iiarele nóstre poporale, nu spre a 
lumina şi a convinge pe sátánul 
nostru despre adevérul lucrurilor, ci 
mai mult numai spre a-1 zăpăci prin 
frase şi vorbe nesocotite, mincinőse şi 
próste.

Nu încurcaţi minţile ómenilor! 
le-am (Jis şi celor dela foia „Poporul 
Român“ din Budapesta, carî le spuneau 
cetitorilor lor câte verdî şi uscate 
despre pasivitate şi activitate, despre 
care vedem cu părere de réu, că, 
deşi amintita fóie iese deja în anul 
al 5-lea, cei ce scriu la ea, n’au nici 
o ideie clară, ci călăresc mereu pe 
aceea, că numai dela alegerea de de
putat (la Dobra) a advocatului Dr. 
Aurel Vlad şi de când editorul „Popo
rului Român", culegétorul tipograf şi 
socialist, Demetrie Birăuţiu, a ajuns a 
fi „vestitorul“ acestui „cel dintáiü 
apostol al poporului“, némul românesc 
dintre Tisa şi Carpaţî s’a deşteptat 
din somnul cel de morte.

Dér, cum am fost arătat, fóia 
„Poporul român“ nu s’a mărginit 
numai la atâta, ci s’a încercat a do
vedi, că dela alegerea din Dobra în- 
cóce s’au schimbat tote din rădăcină 
şi ce a fost cuviincios, bun şi ne
cesar pănă atunci,(a ajuns sé fie adi 
necuviincios, réu şi cu totul de prisos.

Aşa de pildă: deşertarea din şi
rurile luptătorilor trecea de o crimă 
înaintea nostră. De când s’a ivit ínsé 
„cel dintáiü apostol al deşteptărei po
porului“ cu „vestitorul“ séu,(deşerta
rea e privită ca merit mare, decă nu 
chiar ca virtute. Stégul, solidaritatea 
şi disciplina naţională, tóté sunt ni
mica înaintea socialiştilor dela „Po
porul român“. Lor nu le este decât 
de „înfrăţirea poporului din ţâră (Ro
mâni, Unguri, Slavi, Germani, etc.) 
pe basa deplinei egalităţi de drepturi 
şi datorinţe.“ De aceea póte sé se îm
prăştie conducétorii, „disciplina de

partid a câtorva inteligenţi“ póte sé 
se nimicéscá, desertorii dela stégul 
naţional pot sé se preumble cu frun
tea ridicată şi se aibă consciinţa, că 
ei, „cucerind" opt cercuri electorale, 
au făcut mai mare serviciu neamului 
românesc, decât toţi bărbaţii câţi 
au trăit în periodul de peste treideci 
de anî ai politicei de pasivitate.

Ce limbagiü este acesta pentru 
sáténul român? Ce îmrâţătură îi dă 
fóia amintită, când îi spune, că soli
daritatea naţională şi disciplina de 
partid nu plătesc un ban frânt şi că 
deşertarea din rîndurile lor este bună 
şi folositóre némului ? Şî-apoi ce vrea 
sé dică, a vorbi poporului de purta
rea conducétorilor séi politici dela 
1869 încoce ca de cea mai mare ne
norocire şi de tactica politică, ce au 
decis-o ei în conferenţele naţionale, ca 
de o nemernicie a unor omeni leneşi 
şi trândavi?

Aşa n’au îndrăsnit sé vorbéscá 
pănă acuma nici cei mai înverşunaţi 
duşmani ai nisuinţelor nóstre naţio
nale. Numai nişte omeni fără de cu
noştinţa istoriei, fără de nici o pricepere 
şi esperienţă a vieţii, carî maimuţesc 
devisele socialiste, lipsite de conside
raţii şi sentimente de dreptate faţă 
cu orl-ce desvoltare de sine státátóre, 
devise ce tind numai la egalisarea

va
sta sub o căciulă maghiară séu ger
mană, séu ruséscá, — pot sé pórte 
un astfel de limbagiü netrebnic. 
Numai astfel de ómení pot sé ia în 
deşert şi în batjocură ceea-ce ne este 
nouă mai scump : legătura séu con
tinuitatea istorică a vieţii nóstre na
ţionale, cinstea şi respectul faţă cu 
cei ce au stăruit sincer într’un chip 
séu altul pentru emanciparea popo
rului.

Fóia „Poporal român“ fără de 
nici un temeiü, fără a se ocupa de 
cele ce am dis noi despre modul cum 
scrie, pe care l’am aflat stricăcios, de- 
óre-ce încurcă minţile ómenilor şi as
cunde adevérul, ameţindu-i cu vorbe 
gólé şi seci, vine şi ne réspunde 
ârăşî cu un val de vorbe, din care

nicî una nu e la locul ei, într’un mod 
cum nu se póte mai necuviincios şi 
mai provocător. Acésta ne dispen- 
seză de a întră în discuţie seriosă 
principiară cu acéstá fóie. Numai la 
unele afirmări cu totul neîntemeiate 
şi tendenţiose ale ei trebue sé re
flectăm.

Mai íntáiü trebue sé respingem 
cu indignare însinuaţia, ce ni-o face 
fóia din Budapesta, că în judecata 
nostră am puté fi conduşi de vr’un 
interes, vé(Jéndu-ne cumva periclitată 
existenţa prin réspándirea amintitei foi.

însăşi fóia „Poporul român“ spu
ne, că am fi încercat sé combătem 
atitudinea ei „numai în vre-o doué 
rendurî“ în timp de patru ani. Nu 
spune ínsé de ce, ci amintesce numai 
incidentele esterióre.

Ei bine, ne sileşte acum a arăta 
clar şi limpede motivul nemulţumirei 
nóstre. Ne-am convins adecă, că a- 
césta fóie cu limba şi sub marca 
română, propagă adeseori idei şi spi
rit stréin în popor şi ne-am convins 
mai ales, că se deosebesce de alte 
foi ale nóstre prin aceea, că este o 
fóie de speculă.

Din réspunsul, ce ni-1 dă „Popo
rul român" de la 22 Maiü a. c. tre
bue sé ne convingem cu părere de 
réu tot mai mult de direcţia pericu- 
lósá pentra pogorul nostru, ce a lua- 
Vo acusia, u care Titi mai1
e nimic sfânt în afară de ceea ce 
privesce pe „apostolii“ ei desertori 
de la stégul nostru naţional.

Cea mai mare índrásnélá a a- 
cestei foi este ínsé, când presentă 
organul nostru ca pe unul, care ar 
pleda ca sé ţinem „în trândăvie“ po
porul român. Acésta mai dovedesce 
şi ignoranţa celor ce scriu la „Po
porul român“, căci ei nu sciu nici mă
car sé facă deosebire între ceea- 
ce va sé (Jică solidaritate, disciplină 
de partid, tactică politică vremelnică 
ori politică naţională. Ce valóre pot 
avé în aste împrejurări „principiile“, 
ce <Jic că le propagă ei, ne putem 
închipui.

Revista politici
Braşov, 27 Maiü.

Situaţiunea politică în ţâră la noi 
se caracterisézá printr’o completă ne- 
orientare. încercările, ce s’au făcut 
filele din urmă pentru a eşi din în- 
vălmăşala provocată de crisa îndelun
gată, n’au reuşit. Combinaţia-Fejer- 
vary par’ că a înghiţit’o pămentul, nu 
se mai vorbesce de ea, decât ca des
pre un plan zădărnicit. Un alt episod 
interesant al crisei a fost venirea la 
Budapesta a judecătorului tribunalului 
consular austro-ungar din Constanti
nopol Kvassay, care a avut convor
biri cu şefii din oposiţie, nu ínsé în 
calitate de om cu misiune specială, 
ci — dice-se — din proprie iniţiativă. 
Kvassay a vorbit şi cu Prancisc Kos
suth, pe care l’a întrebat, nu cumva 
coaliţiunea ar fi gata sé voteze unui 
guvern de transiţie recruţi şi budget, 
decă în fruntea unui astfel de guvern 
ar fi pus un membru al coaliţiunei? 
A vorbit Kvassay şi cu contele An- 
drassy şi a participat şi la şedinţa co
mitetului diriguitor al coaliţiunei, unde 
şi-a desfăşurat părerile. Din tóté ínsé 
n’a eşit nimic şi Kvassay a primit or
din sé se reíntórcá la Constantinopol.

Acum se vorbesce érási, că în 
decursul sérbátorilor Rosaliilor apu
sene va urma numirea unui ministe- 
riu de afaceri.

*

Se scie că în conflictul turco-ro- 
mân diplomaţia austro-ungară a ob
servat o atitudine reservată şi că suc
cesul dobândit se póte mulţumi spri
jinului puternic, ce .l’a dat ministrului 
Lahovary ambasadorul Germaniei şi 
al Italiei. In cliarul „Deutsche Zeitung“ 
din Viena (n-rul de la 6 Iunie) vedem 
publicat un articol trimis din Constan
tinopol şi în care ocupându-se cu nu
mitul conflict, autorul spune, cam în 
bătaie de joc, că ministrul Lahovary 
a eşit în luptă cu tunuri mari, deşi 
n’ar fi avut dreptul (!) sé se ames
tece în afacerea Românilor macedo
neni, fiind-că aceia sunt supuşi oto-

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

Cântece.
i.

Frumos e Maiul — dulce Maiü! 
De traiü visat — de dulce traiü! 
Şi ciripit şi cânt şi flori 
Şi dor de ducă — dulce dor! 
Cântat în codri de păstori 

Şi’n câmp de muncitor.

Cu filele senine trec,
Trec tóté, rîndunele trec;
Se duc cocori, lăstuni se duc 
Şi lasă satul pustiit,
Şi frunze cad şi foi de nuc 

Pe câmpul veştejit.

Ca pasările-aşî vré şi eu 
Sé trec, se viu, se trec mereu; 
Dér nu p’al marii lung pustiu 
Şi’n alt păment îndepărtat,

Ci peste vale unde sciu 
Sé trec la sărutat.

II.

Cum se schimbă tóte’n lume, 
Care vecinic se preface! 
Câte-au fost odată’n flore 
Şi-astăcjî nu mai au valóre, 
Ş’apoi câte s’or mai face!...

Cântecele’n vremea veche 
Altfel erau, spun betrânii, 
Rostul tot şi în lume tóté 
Se’nvîrteau pe alte róte,
Şi erau mai buni Românii.

Altfel era ’nveţătura 
De prin timpuri mai betrâne; 
Vorbe multe-s în uitare,
Inse vorba „sărutare“
A rémas şi va rămâne.

Bucuresci. ffomu/us Ciofleo.

Mai cuminte.
Torcând în pace de amurg 

h a focul blând din tindă,
M’a fermecat un vis balaiü...

Cu fusu’n m âDÎ am adormit 
Şi-n vis. la noi par-c’a venit

Un chipeş tét de pe aH plaiü,
Şi-a vrut se mé crprindă.

Era frumos ca un bujor 
Plini ochii de ispită.

S’a aşeejat pe patul meu
Şi m’a privit cu ochi de foc 
De nu’mî aflam în casă loc.

Ş’acum par’că m’apasă greu 
Privirea-i îndrăgită.

Torceam... dér sciu eu ce făceam?! 
Cu ochii de jăratic

Pe sub sprâncene mé privea,
Şi tortul de mai multe ori 
L ’am rupt... ş’acuma mé’nfior.

Şi nu sciu c[eu (fo ce’mî bătea 
Inima aşa sélbatic.

îmbujorat, cu ochii mari 
Privindu-mi braţe albe,

El mi-a şoptit cu glas duios:
Că mână albă ca a mea 
In cinci hotare nu-i afla,

Dér nicî un tort aşa frumos,
Nicî plete aşa de d’albe.

Şi cătră mine a venit
Cu gând sé mé cuprindă.

M’am ridicat şi am fugit,
Din prag o dat’ m’am mai uitat 
Ş’atât era de supărat —

M’am reîntors... dér m’am trezit 
Er singură în tindă.

Acuma sciu ce pr0stă-am fost,
Ce fată fără minte.

Dór nu muriam?! De-un sărutat 
Sé fugi... Ah, cum aşi mai fi vrut 
Se sciu şi eu ce-i un sărut....

Şi mi-e nécaz... dér de-altădat’
Voiü fi mult mai cuminte.

Bistriţă. Emil A. Chiffa.
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mani şi nu români. Afară de aceea, 
(Jice numitul articol, Românii n’au 
motiv a se bucura aşa tare de suc
cesul lor, căcî ce ispravă mare au 
făcut? Sultanul a dat o iradea. Dér 
în Turcia de la lansarea unei iradele 
şi pănă la punerea ei în practică e 
mare distanţă. La iradea nu se cere, 
decât o bucată de hârtie şi puţină 
bunăvoinţă, dér când e sé se pună 
în esecuţie, se ivesc greutăţi pe care 
nici chiar autoritatea Sultanului şi a 
guvernului nu le póte birui. Sultanul, 
de pildă, în fie-care lună dă poruncă 
prin iradea, ca sé se plátéscá lefurile 
funcţionarilor, şi lefurile totuşi nu se 
plătesc, fiind-că nu sunt bani. Aşa va 
fi şi cu iradeaua în care se acordă 
drepturi Românilor (??). Grecii se vor 
opune cu arma(!) sie deprevédut, că 
va curge mult sânge pănă ce se vor 
pune în practică drepturile de pe hâr
tie. Fóia nemţescă recunósce dealt- 
mintrea că în Macedonia locuesc 600000 
Români, cari pănă acuma erau nu- 
nrâraţî printre Greci. Şi aceşti Români 
sunt o rassă de omeni voinici, cari
— décá va fi vorba sé dea pept cu 
Grecii, o sé le dea mult de lucru.

$

In numérul trecut am vorbit des
pre schimbarea înspre bine a situa- 
ţiunei Românilor din Bucovina, în 
urma unirei într’un singur club a de
putaţilor bucovineni români, carî, pre
cum se scie, pănă mai eri alaltăeri 
se aflau împărţiţi în doué tabere. Do
vadă despre acéstá unire au dat de
putaţii români în deosebi în ultima 
şedinţă a sesiunei dietale bucovinene 
ţinută séptémána trecută, în care de
putaţii români au mers mână ’n mână 
şi au repurtat o frumosă învingere 
asupra deputaţilor ruteni, evrei şi 
germani liberali, cari prin necontenite 
atacuri voiau sé samene zizanie între 
deputaţii români şi astfel sé spargă 
solidaritatea lor. Acésta ínsé nu le-a 
succes şi majoritatea dietei a votat 
tóté propunerile făcute de Români, 
între carî şi alegerea deputatului Dr. 
Florea Lupu  ca president al nou în
fiinţatei bănci a ţ0rii. In urma alege- 
rei d-lui Dr. Florea Lupu de presi
dent al numitei bănci, a devenit va
cant locul de deputat în camera vie- 
nesă din cercul Cernăuţi, ocupat pănă 
acuma de Dr. Lupu. Fiind în curénd 
la ordinea dilei alegerea unui deputat, 
Românii au candidat pe deputatul 
dietal Dr. Aurel cav. de Onciul .  
Prindénd veste despre acésta Rutenii, 
s’au întrunit şi au hotărît sé combată 
alegerea d-lui Onciul şi a pune un 
contracandidat rutean. Va urma deci 
fără îndoială o luptă mare între Ru
teni şi Români, căci cercul Cernăuţu- 
lui e cam în mésurá egală locuit de 
Ruteni si Români. Este o datorinţă

naţională a Românilor bucovineni, sé 
lupte pe tótá linia pentru reuşita 
candidatului român, cu atât mai vér- 
tos, că prin o eventuală înfrângere a 
lor, Românii ar perde un loc în ca
mera deputaţilor din Viena.

*

In Franţa s’a petrecut dilele a- 
cestea un eveniment însemnat. Mi
nistrul de esterne Delcassé şi-a dat 
dimisia, şi a fost primită. Causa de- 
misionării se (Jice că este politica 
lui dusmánósá faţă de Germania. 
„Allgemeine Zeitung“ din Berlin pri- 
mesce din sorginte diplomatică scirea, 
că Delcassé avea pregătit un plan în- 
drăsneţ de a trimite în maroc, după 
refusul Sultanului Marocan de a îm
plini propunerile Franţei, o expediţi- 
une militară ajutată de flotă, ceea-ce 
ar fi putut produce grave cpmplica- 
ţiunî, precum şi un résboiü cu Ger
mania. Ministrul preşedinte Rouwier 
nu sciea nimic despre proiectele lui 
Delcassé şi când a aflat despre ele, 
a avut o discuţie forte viuă cu Del
cassé.

$

Cáléttíria regelui Spaniei începută 
cu visita dela Paris, se continuă a- 
cum cu visita pe care o face la Lon
dra. Anarchiştii n’au putut lăsa pri- 
legiul nefolosit şi au aruncat o bombă 
asupra trăsurei, în care se afla tíné- 
rul Alfonso XIII şi preşedintele repu- 
blîcei Loubet. Din norocire bomba es- 
plodând, a întrat cea mai mare parte 
în pântecele unui cal, pe care călărea 
un căpitan alăturea cu trăsura regală. 
Calul a fost omorît şi călăreţul îm
preună cu alte câteva persóne au 
fost răniţi. Regele nu s’a spăriat şi 
a dis glumind cătră Loubet: „Cel pu
ţin am trecut prin proba de sânge, 
fără sé fi fost în résboiü“. -— După 
petrecere de patru dile regele Spaniei 
a trecut la Londra. Se svonesce, că 
Alfonso ar umbla cu gândul de a se 
însura şi că se plănuesce o cásétorie 
eu o prinţesă-«nglöfiBíí«*” ** »

Braşov, 27 Maiii v.

Majestatea Sa monarchul nostru şi
România. La Viena s’a ţinut filele aceste 

congresul internaţional de pescărie. Din 

acest prilej a fost alaltăeri sera o splen

didă recepţie a membrilor congresului în 

salonul de ceremonie a palatului imperial. 

Ministrul de agricultură austriac a pre- 

sintat împăratului pe d-1 Dr. Antipa, re- 

presentantul României. împăratul l’a în

trebat, cum se află regele Carol. Antipa a 
răspuns, că se află bine. »Am văijut pe 

Suveranul nostru, tulise el, la solemnitatea 

din dilele trecute dela Constanţa. Se bu
cura de o 1 perfectă sănătate şi avea un 

aspect înfloritor«. împăratul i-a cerut apoi 
informaţiuni asupra portului Constanţa şi

a solemnităţilor, ce au avut loc acolo. La 
sfirşitul convorbirei împăratul a observat, 
că România s’a desvoltat în ultimul timp 
în chip strălucit.

Institutul internaţional de agricultură.
Din Roma se telegrafieză, că conferenţa 

internaţională pentru înfiinţarea institutului 
internaţional de agricultură s’a terminat 

cu o desăvîrşită înţelegere. Regele Italiei 
a dăruit institului două mari moşii, carî 

dau un venit anual de 300,000 lire. La mi- 

nisteriul de agricultură s’a dat un banchet 

de 200 tacâmurî delegaţilor conferenţei.

Delegaţii internaţionali au subscris 

un protocol pentru fundarea la Roma a 
institului internaţional de agricultură.

Sérbii, Slovacii şi 
deputaţii naţionalişti din dietă.
Intr’unul din numerii noştri ul

timi de Duminecă am spus, că foile 
naţionale sârbesc î au scris în contra 
proiectului de adresă al deputaţilor 
din clubul naţionalist dietal. Etă ce 
4ice între altele Dr. Mihail Po l i t ,  
fost deputat şerb şi preşedinte al con
gresului naţionalităţilor din 1895, în- 
tr’un alticol publicat în „ B r a n i k “:

»Cetiţi adresa cea mai nouă a depu
taţilor naţionalişti din dietă ungară şi o 
asemănaţi cu adresele, pe carî deputaţii 
naţionali obicînuiau a-le presenta odiniórá. 
Deputaţii naţionali de odinioră, carî sunt 
încă în vieţă, vor ofta adânc.... Orî dóra 
acestea sunt fructele unei lupte de peste 
30 de anî, ca întrând erăşî după mulţi anî 
deputaţii naţionalişti în dieta ungară, să 
presente aici o astfel de adresă, care nu 
corespunde nici luptelor nóstre de pănă 
acuma, «ici tradiţiunei nóstre, nici inte
reselor naţiunilor nemaghiare ale Unga
riei. Ori doră de aceea cei mai buni băr
baţi ai naţiunilor nemaghiare au suferit 
prigoniri şi închisore, de aceea au adus ei 
jertfe atât de grozave, pentru-ca‘noua ge- 
neraţiune sé desmintă şi sé réstórne tot pen
tru ce au suferit deputaţii naţionali de o- 
dinioră, cei mai buni bărbaţi ai némului 
lor ?“

»Ce însemnă acesta, că în adresa na
ţionalistă póte să obvină vechea frasă to
cită despre „naţiunea politică“ P Ori d0ră 
deputaţii naţionalişti de adi nu sciu cum 
cugetau în privinţa acesta odiniórá depu
taţii naţionali din dieta ungară? »Naţiune 
politică« în Europa apusenă nu însămnă 
ceea-fee înţelegem noi sub cuvântul »popor«, 
ci acolo însămnă simplu numai „cetăţenie 
de statu.

Polit întrebă, decă deputaţii actuali 
naţionalişti din dietă nu s’ar sfii a spune 
alegătorilor lor, că ei sunt membri ai li
nei naţiuni unitare indivisibile maghiare? 
»Orî dór prin aceea, că în adresă s’au de
clarat în sensul acesta, nu au sancţionat 
solemnei punctid de vedere al rassei domi
nante : că în Ungaria póte li şi póte e- 
xista singur numai naţiunea maghiară, 
în care trebue sé se contopésca tóté ce
lelalte naţiuni nemaghiare ale Ungariei ? 
Printr’asta noii deputaţî naţionalişti tot
odată se pun, în conglăsuire cu rassa dom- 
nitóre, pe punctul de vedere: că Ungaria 
este un stat de rassă maghiarău....

Dr. Polit scrie mai departe: »Deputa
ţii naţionalişti declară 111 adresă, că ei 
stau pe basa legilor din 1848 şi 1867. 
Cum adecă, pe basa legilor din anul 
1848? Acesta se fie punctul de vedere al 
naţiunilor nemaghiare din Ungaria în ge
nere, şi a Românilor în deosebi?... Uitat’a 
Dr. Miliali istoria poporului seu ?“...

»Cea mai nouă adresă »naţională« a- 
mintesce cu temere şi articolui de lege 
44 din anul 1868 despre folosirea limbei. 
Ore se nu scie noii deputaţî naţionaliştî, 
că acest articol de lege n’a putut să mul- 
ţumescă naţiunile nemaghiare, fiind-câ nu 
conţine egala îndreptăţire? Orî dór nu 
sciu noii deputaţi, că atunci când în anul 
1868 a fost primit acest proiect de lege, 
Serbii şi Românii au eşit ostentativ din 
parlament?«

Dr. Polit se plânge, în fine, că nóua 
adresă a clubului naţionalist desavueză, ba 
réstórna cu desăvârşire programul, pe care 
l’au stabilit şi l’au primit în anul 1895 
Românii, Sârbii şi Slovacii în congresul 
lor din Budapesta. Apoi întrăbă:

»Unde se găsesce în adresa noilor 
deputaţi naţionalişti un protest în contra 
proiectului Berzeviczy ? Unde e vorba a- 
colo de revisuirea legilor relativ la refor
ma politică-bisericescă?... Şi-or fi cugetai 
pote noii deputaţi naţionaliştî, că cu adre
sa lor vor împăca pe deputaţii maghiari 
din dietă ? Orî n’au audit ei, că bar. Ban-1 T
ffy, îndată după presentarea adresei lor, a 
dis, că Ungaria trebue să fie un stat de 
rassă maghiar? Este acésta drept şi bine 
pentru naţiunile nemaghiate, orî nu?!“

Fóia naţională slovacă „Narod- 
nie Noviny* publicând ceea-ce (\ice 
Branik“, aprobă şi laudă aiticolul 

de mai sus al fóiei serbescî.

Resboiul ruso-japones.
Cetitorii numerului nostru de Du

mineca cunosc desastrul, ce l’a su
ferit flota rusă în strîmtorea Coreei. 
De la memorabila luptă pe mare nu 
s’a mai întâmplat nimic însemnat nici 
în apele Japoniei, nici în Manciuria. 
S’au publicat îns6 amănunte grtfznice 
despre acea luptă, din cari reiese lă
murit înfrângerea cumplită, ce a su- 
ferit’o Rusia pe apă şi pagubele enor
me în bani şi 6menî causate de acea 
catastrofă.

Dintre vasele rusesci, cari au 
participat în luptă, numai 1—2 au 
putut ajunge la Wladiwostok, 2 vase 
s’au refugiat în portul Manila (Fili- 
pine) dimpreună cu vice-amiralul rus 
Enquist, er flota de transport rusescă 
compusă din numărose vase, se află 
şi acum în apele Indochinei francese.

A produs mare sensaţie în lumea 
întregă scirea, că în decursul lup
tei chiar marinarii şi fochiştii ruşi 
s’au revoltat formal contra coman
danţilor. Ei n’au voit s& se supună 
ordinelor, şi au refusat sS arunce în 
aer vasele, carî au fost prinse de Ja- 
ponesî. Pe amiralul Nebagatow şi 
statul sSu major i-au legat şi pe ofi-

Bolnav ii .
La crîşma lui Arvinte se întâlnesc 

de trei orî pe săptămână: Marţia, Joia şi 

Sâmbăta, doi individî uscaţi, — numai 
<5se şi piele afumată întinsă pe umerii 

mari ai obrazului, — venind pe două dru

muri deosebite. înaintea crîşmii speriose, 

cu geamurile mici, murdare, se opresc, îşî 
strîng mânile osose, deşirate şi dau din 

cap în loc de „bună sera“. Semănă aşa 

de mult unul cu celalalt, de parc’ar fi 

fraţî gemeni. Numai cât unul are mustăţi 

tăiate scurt, roşcovane, sub nas însă zmo- 

lite de fum, celalalt resucesce, în serile 

de sărbătore pentru el. numai câte-va fire 

lungi, prăpădite. încolo aceiaşi pantaloni, 
pantaloni scurţi, şterşî, cu genunchii eşiţî, 

aceleaşi jachete, ce se bat în multe cu
lori, pline de pete, cu cotele rose.

In crîşmă se aşedă la aceeaşi masă 

din colţ, şi poruncesc vecînica jumătate 
a începutului.

„Frate Vintilă, er ai venit! Sciam eu, 

că er ai se v ii! Cine se te mărginescă pe

tine în libertatea ta, frate ? Nime! Pe mine 

nu mă mai mărginesce. Uite a$î dimineţă,
— ba stăi’ a fost la prâncj, vine dumnea

ei pe uşă după mine să-ml spună pentru 

a suta oră: „Sandule, ai grije de capul 
tău, Sandule, ţine-ţî cuvântul“, şi écá nu 

mi l’am ţinut. Când e vorba de libertate 

eu una sciu: să nu m& mărginescă nimeni. 

Atunci şi sfinţenia cuvântului dat pentru 
mine nu plătesce nimic“.

Cel cu mustăţile tăiete scurt tăcu. 
Ochii mici galbinî, priviau în gol, înnainte. 

Părea că sé gândesce la ceva depărtat. 

Vintilă se tot cuibăresce pe scaun şi nu 

se póte aşeţla după plac. Apoi fără să-şî 

ridice ochii la Sandu, <jlice: „Ve^i aşa, ţie 

nu-ţî pasă, tu cu libertatea! Dér cu mine 

e alta: ceva, ce nu se póte înţelege. Uite, 

să fiu hoţ de nu mi-a páré rău, că am 
venit în astă seră să stăm la o jumătate 

amândoi. Aşa o „impresiune“-mi vine, ca 
şi când aş fi făcut un pas de tot neno

rocit“. — O tristeţe ’i se aşedâ în ochi, 

ce de altfel nu spunea nimic. Mânile îi 

cădură grele de-alungul scaunului.

— „Nebunii, frate Vintilă! Tu credî, 

că mie nu-mi vin astfel de „impresiuni?“ 
Dór eu tac şi golesc câte-un păhar şi le 

înec, ca ’n apa Dunării.. . .  Uite, ca de 

pildă acum!“ Şi stórse păhărelul păn’ la 
un picur, lăsându-1 totuşi domol pe masă.

In crîşmă, lumina unui beţigaş de 
său se sălta pe păreţii afumaţi, mâncată 

de umbra creţurilor ce fâlfăie ca aripile 
mari, moi, a unor pasări nevădute. Vr’o 

două părechî numai, la două mese, încolo 

pustiű. Şi d-1 Ariton stă forte trist pe un 

scaun şi din când în când tresare, ca şi 

când ar visa, că a deschis cine-va uşa.

Vintilă, beu. şi el păhărelul, şi clătina 

din cap, ca şi când i-ar fi căzut forte rău.

„Măi, dise Sandu, lasă dracului im
presiile tale! Aşa bei în zădar! Tu nu scii 
cum se bea! Hei! Uite la mine. Eu am 
câte-odată halucinaţii! Ştii tu ce-s halu

cinaţiile? Uite, de pildă, noi acum înce

pem cu o jumătate. Şi noi bem. Dér credî 

tu, că eu beu aşa de liniştit tot-déuna 

cum mă védi? Că văd numai pe dumnea

ei, cum iese pe portiţă după mine să-mi

spue a suta-dră: „Sandule, griji de capul 

tău. Să-ţi ţii cuvântul!“ Portiţa în urmă 

se isbesce, şi eu mă tot duc. Dér aceste 

le văd aşa, ca într’o ceaţă grea. Şi când 

simt, că aici e vorba tot de mărginirea în 
libertatea mea, mé încrunt şi beau păhar 

după păhar. Aici nu sufer nici o contra

zicere !

Vintilă, când s’a gătat jumătatea, se 

învârtea pe scaun, şi-şi arunca din când 

în când ochii la pălărie.

„Frate Sandule, eu am o presimţire. 

Trebue să plec!“ Firele de musteţî ’i se 

resfirară de oftatul ce-1 îniepta cu buza 

de din jos spre frunte, vrând par’că se se 

recorescă.

Sandu îl privi încruntat: „Ce-i, mă! 
funcţionar escî tu? Tu capeţi 30 de co

rone pe lună! Nu escî slujbaş! Uitaţi-ve, 
domnilor! — şi el părea, că vrea să adune 

privirile celor din crîşmă — ăsta nu-i Vin

tilă Marinescu, scriitor la cancelarie....“.

Vintilă rămase cu mânile moi de-a

lungul scaunului. Ochii cu priviri bolnave 

se închideau.
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ţerii, cari voiau sé arunce în aer va
sele, i-au bătut şi aruncat în mare.

Ca de obiceiü după o luptă aşa 
de mare, lumea vorbesce acum des
pre o apropiată încheiere a păcii. Ini
ţiativa în direcţia acésta se dice c’a 
luat’o preşedintele Statelor-Unite Roo
sevelt. S’ar fi comunicat chiar la Pe
tersburg condiţiile de pace ale Ja
poniei. Se pare ínsé, că Rusia şi mai 
ales Ţarul nu vor sé încheie pace în 
condiţiuni umilitóre.

La Petersburg s’au ţinut consilii 
la curte şi de miniştri, în cari s’a 
hotărît continuarea résboiului. Rusia, 
die cercurile oficiale, nu va încheia 
pace înainte de a fi repurtat o vic
torie pe uscat. ]3iarul „Allgemeine 
Corr.“ află din isvor demn de cre
dinţă, că ministrul rusesc de esterne 
a însărcinat pe ambasadorii ruşi, sé 
însciinţeze guvernele pe lângă cari 
sunt acreditaţi, că Rusia n’are acum 
de gând sé facă pace, ér décá even
tual ar face-o, atunci ar tracta direct 
cu Japonia, fără intervenţia altor 
puteri.

Interesantă este şi o declaraţie, 
ce a făcut’o comandantul suprem rus 
din Manciuria generalul Linevici că- 
tră corespondentul diarului „Novoie 
Vremia“ în Gunşulin. El a dis:

— In calitate de militar voiü 
face ce-mi va ordona ímpératul. In 
ce mé privesce ínsé, cu ori ce preţ 
vréu sé se continue résboiul. înfrângerea 
ce am suferit’o pe mare, nu mi-a tur
burat planurile. Mé simt adî atât de 
tare, încât nu numai pot sé-mí sus
ţin posiţiunile de luptă, ci cred chiar, 
că pot trece în ofensivă. Nu sunt 
profet şi nu vréu sé fiu, dér cred, că 
în Manciuria putem bate pe Japonesî. 
Tot ce e réu e, că n’avem Jflotă, cu 
care sé transpunem teatrul luptei în 
Japonia.

Din tóté aceste resultă, că rés- 
boiul n’are sé se sfîrşâscă curénd.

S O I R I L E  D I L E l .
— 21 M aii v.

Directoriul »fundaţiunei Şuluţiane« îşî
va ţinâ şedinţa sa anuală Sâmbătă în 17 
Iunie st. n. a.' c. în Blaşiti cu următorul 
program: 1) La 7 óre diminâţa recuiem 
solemn pentru fericitul metropolit funda
tor Alexandru Sterca Suluţiu. 2) Şedinţa 
directoriului se va deschide la 9 óre a. m. 
în sala archiereilor prin mitropolitul Dr. 
Victor Mihályi. 3) Se constată num örül 
membrilor veniţi şi se constitue şedinţa.
4) Administratorul, canonicul Dr. Augustin 
Bunea raportézá despre fasele şi starea 
actuală a fundaţiunei, despre cassa fun- 
daţională din Blaşiti şi bunurile dela Spring, 
Cenade, Vidrasău şi Someş-Odorheiu, pre
cum şi despre rămasul Flórian Micheşiii.
5) Acelaşi administrator presentă budgetul 
pe anul 1906. 6) Advocatul archidiecesan 
Dr. Iuliu Maniu referézá despre căuşele 
juridice şi procesele relative la fundaţiune.

7) (’omisiunea censurăt<3re permanentă de
3 raportăză despre revisuirea socotelilor 
de pe anul 1904 şi despre scrontrarea cas- 
sei fundaţionale. 8) Eventuale propuneri. 
Membrii ai directorului pe lângă canonicii 
metropolitani mai sunt şi următorii mireni: 
Iosif Pop jude de curie reg. vicepreşedinte, 
Ioan Mezei şi Alexandru Onaciu judi de 
curie, Vasiliu Hossu jude de tabla reg., 
Iosif St. Suluţiu jude de tribunal în pens. 
George Pop director fînanţiar, Iuliu Bar- 
dosi inspector şcolar în pens. Leontin Pop 
jude de tribunal în pens. Vasiliu P. Hărşan 
advocat, Dr. Alexandru Pop medic archi
diecesan, Matei Nicola şi Vasile Zehan 
advocaţi. In comisiunea censurăttire de
3 sunt: canonicul Simeon Pop Mateiu, 
Iuliu Bardosi şi George Pop.

Elevii de la şcdlele primare din Si
naia în BraşOV. Cu trenul de eri Joi d. a.
au sosit 26’eleve şi elevi de la şc61a pri
mară din Sinaia sub conducerea a patru 
învăţători şi învăţăttire la Braşov, fiind în- 
tîmpinaţi la gară de o parte a corpului di
dactic de la şc61ele n<3stre primare. Elevii 
erau îmbrăcaţi în frumosul costum naţio
nal şi în drumul lor de la gară pănă la 
şc61ele n6stre au atras prin presenţa lor 
plăcută atenţiunea tuturor trecătorilor. 
Elevii au asistat d. a. la esamenul public 
de gimnastică al şc61elor săsescî, er după 
aceea au fost încvartiraţt la familiile învă
ţătorilor noştri. In cele trei (Jile ale petre
cerii lor în Braşov, elevii vor face escur- 
siunî prin împrejurimile romantice ale Bra
şovului. Duminecă d. a. vor pleca înapoi 
spre Sinaia.

Reconstituirea unui despărţământ al 
»Asociaţiunei«. Pe diua de Miercuri 21 Iu 
nie st. n. e convocată adunarea constitu
antă a despărţământului Dicio-S.-Mărtin 
al »Asociaţiunei«. Convocători dd: V. Ze
han, Sim. Caluţiu, Emil Popp şi Laur Pa- 
scu. Adunarea se ţine în Dicio-St.-Mărtin.

Parastas. Sâmbătă în 21 Maiu a. c. 
la sărbăt6rea sfinţilor marilor împăraţi 
Constantin şi Elena' s’a celebrat cu deose
bită solemnitate în biserica rom. gr. or. 
din Cernatul-Săcelelor, un parastas în amin
tirea fericiţilor bine-fâcători ai bisericei şi 
şc<31ei n6stre din acăstă comună, Stroe şi 
Stana Beloiu, conform literilor fondaţionale.

Regele Garol şi studenţimea română.
filele aceste şi-a serbat »Asociaţia generală 
a studenţilor universitari români« din Bu- 
curesci jubileul de 25 ani de la înfiinţarea 
ei. Din acest prilej regele Carol a adresat 
societăţii următărea felicitare: »M. S. Re
gele a primit telegrama ce i-aţi adresat 
in numele studenţilor universitari întru
niţi în congres iubiliar de 25 ani de acti
vitate a societăţei generale a studenţilor 
universitari. Majestatea Sa a binevoit a 
mă însărcina să vă arăt tuturora înaltele 
sale mulţămiri pentru sentimentele de iu
bire şi respect de care studenţimea este 
animată, şi a vă asigura de viile interese 
cu care Majestatea Sa urmăresce în 
tot-deuna tinerimea studenţăscă«. General 
Priboianu.

Din RSşnOV ni-se scrie: Pe diua de 6 
Iunie a fost fixată alegerea funcţionarilor 
comunali din Râşnov. Organele administra
ţiei, sub pretextul de a-se susţin é ordinea, 
au trimis, pe lângă postul de gendarmi 
stabilit în comună, mai o duzină de gen
darmi, ér escadronul de husari din loc sta 
gata. De tóté aceste măsuri însă n’a fost 
nevoie, căci alegerea a decurs în ordine 
perfectă. Ca primar a fost ales Iohan Bosch.

Românii încă au câştigat două posturi de 
juraţi, la cari Saşii n’au concurat. Aceşti 
doi juraţi sunt Ioan St. Nan şi Ioan I. 
Vledea. Vom reveni mai în detail.

Sfinţire de steag. Tinerimea română 
din Sasca-montană va, avanja'la 6/19 Iunie 
(a doua <Ji de Rosalii) festivităţi frumăse 
din incidentul sfinţirei steagului, bisericesc 
dăruit bisericei gr. or. române din Sasca 
de inteligenţa română din acea localitate. 
In ajunul (Jilei, Duminecă sera, se va da 
serenadă naşei steagului d-na Cornelia Dr. 
Coca. Luni serviciu divin şi procesiune, 
după amiadî escursiune, ăr sera concert şi 
teatru. Beneficiul net se va întrebuiuţa 
spre scopuri filantropice.

Fapte creştinesc!. , Vasilie Mureşan 
şi soţia sa Ileana din Păgida (protopopia
tul Aiud), cu adevărat zel. creştinesc au 
contribuit la înfrumseţarea bisericei din 
nou reparate, cumpărând mai multe obiecte, 
recuisite sfinte, ic6ne şi vestminte în preţ 
de 158 cor., precum şi alte' obiecte de în- 
frumseţare. Isidor Barbu, preot gr. cat.

M&rtea unui general român. în Plo
ieşti a încetat din vieţă alaltăieri genera- 
lui în reservă Ştefan Şmnan. Defunctul ge
neral a fost un brav ofiţer român şî  s’a 
distins în răsboiul pentru independenţă din 
anul 1877 printr’o rară bravură într’o luptă 
pentru a ocupa cu regimentul său locali
tatea Dâmbnicu. Pentru curagiul său a fost 
atunci înaintat la gradul de colonel.

Examen. Mâne, Sâmbătă de la 6rele
2 p. m., se va ţină examenul de religie cu 
elevii gr. cat. de la şc61ele din Braşov în
tr’o sală a gimnasiului român gr. or. din 
localitate. Examenul va fi presidat de Rev. 
Domn. Macaveiu, vicarul Făgăraşului.

Nauă cancelarie advocaţială. d-i Dr.
Pavel Obădeanu aduce la cunoscinţă, că 
şi-a deschis cancelarie advocaţială în Becî- 
cherecul-mare (Nagybecskerek) în casele 
Demk<3.

Camera de comerciti şi industrie din
Braşov va avă orele de birou în lunile Iu
nie,’Iulie şi August de la 6rele 7— 1.

Un hoţ criminal minorean. Tribunalul 
din Sibiiu a condamnat alaltăieri pe George 
Voina, un fecior de 21 ani, la 2 ani tem
niţă pentru furt. George Voina de la 1897, 
va să (Jică de când era de 13 ani, cu pu
ţine întreruperi a stat tot prin temniţe. 
Ultima pedăpsă a avut’o la Deva, unde a 
şe<Jut închis 2'/2 ani. Trist lucru!

Gununii. D4 Visarion Bica Popi şi 
Ludovica Şofronie Mogoş, îşî vor serba cu
nunia religiăsă la 6/19 Iunie în biserica 
gr. or. din Voivodenii-Mari.

— D-l Nicolae Furnică, culegător ti
pograf, şi d-ş<5ra Marina Jalea, îşî vor ser
ba cununia religi6să Duminecă în 11 Iu
nie st. n. în biserica Sf. Nicolae din Prund 
(Braşov).

Un rămăşag descreerat. ţ)iarui »Lid. 
Nov.« din Wsetin (Moravia) scrie, că în 
comuna Lhota lucrătorul Olsak a făcut un 
rămăşag nebun, în urma căruia a încetat 
subit din viăţă. Olsak s’a prins anume pe
5 1. de bere, că va mânca o brăscă ţestăsă 
viuă şi s’a şi apucat să-şi împlinescă ceea- 
ce a făgăduit. N’a apucat însă să-şi sfîr- 
şăscă scârbtisa mâncare, când a că<Jut la 
pământ fără viăţă. Este de mirat, la ce 
idei şuchiate pot să ajungă unii <5menî *

Mişcarea feminină în Austria. IDilele
trecute s’a ţinut la Viena o adunare ge-

nerală a uniunei societăţilor feminine din 
Austria, — care face parte din uniunea 
internaţională a femeilor (internaţional 
Council of Women) de sub preşedinta 
scriitorei lady Aberdeen — a fost presi- 
dat de d-na Mariana Hainisch. La ordinea 
dilei a fost revisuirea codului civil austriac, 
ajutorarea servitorelor la bătrâneţe, mun
ca femeilor în atelierele industriale etc. 
n cestiunea propagandei anti-alcoolice au 

vorbit dr. phil. d-şdra Eugenia Sehwarz- 
weld. S’a mai discutat apoi legea căsăto
riilor, precum şi cestiunea protecţiunei profe- 
sorelor particulare şi a copiilor. Studiul 
iemenim în Austria a luat de un timp 
încoce dimensiuni fdrte însemnate. La şco- 
ele superi6re studiază actualmente cu to

tul 1213 femei, dintre cari ‘288 studente 
ordinare, 522 extra-ordinare şi 403 audi
tore. Dintre aceste au fost la facultatea 
de drept 37 auditore, la cea de medicină 
72 ordinare, 9 extra-ordinare şi 38 audi- 
tdre, la cea filosofică 211 ordinare, 513 
extra-ordinare şi 328 auditore. Dintre u- 
niversităţî, cea din Viena a fost mai fre- 
cuentată’ 354 femei, după aceea vine 
Cracovia cu 215, universitatea cehă din 
Praga 196, Graz 163, universitatea germa
nă din Praga 69, cea din Cernăuţi 49 şi 
în fine cea din Inscruck 29 studente.

In atenţiunea husarilor în reservă. Mi •
nistrul ung. de honvezi a dat voe coman
danţilor dela regimentele de husarî-hon- 
vedî Nr. 1 din Budapesta, Nr. 2 din De
breţin, Nr. 3 din Seghedin, Nr. 4 din Sa- 
badka şi Nr. 6 din Vaţ, să permită la cel 
mult câte 5 feciori husari din fie-care es- 
cadron, cari sunt obligaţi a se presenta 
la eserciţiile de arme în anul curent şi 
cari vor cere ei înşişi, ca să se presente 
spre a înlocui eserciţiile de t(3mnă, deja la
1 Iulie 1905 pe timp de 35 de dile la com
petentele lor regimente de husari-honvedi 
pentru a-şî face eserciţiile prescrise. De 
acest favor se pot bucura economii de 
câmp, maşiniştii dela maşinele de trierat 
si alte persăne, cari cu atestate dela au
torităţi pot dovedi, că dăcă ar fi chemaţi 
şi decă ar trebui să se presente la eser
ciţiile de t6mnă, ar fi păgubiţi şi împede- 
caţi în munca lor. Tot-odată se observă, 
că numai acele pers6ne au să se presente, 
cărora favorul menţionat li-s’a acordat 
deja, căci dăcă s’ar presenta la diua nu
mită vre-un fecior fără de a avă deja fa
vorul cerut, atunci acei feciori n’ar ave 
dreptul nici măcar de a pretinde reboni- 
ficarea speselor ce le-au avut cu călătoria 
încolo şi încăce.

Un monument lui Archimede. La s;
vaena (Sicilia) s’a inaugurat un monument 
al lui Archimede, matematicul grec, care a 
contribuit atât de mult la apărarea oraşu
lui contra Romanilor. Archimede murind 
în anul 212 înainte de Christos, el nu şi-a 
aşteptat deci statuia decât 2117 ani.

Mare fierbere printre Buri. Guvernul 
Transvaalului a dat ordin de a-se lua de 
pe piaţa bisericei din Pretoria, soclul pe 
care trebuia să se ridice monumentul lui 
Paul Kriiger. Acăsta a produs mare fier
bere printre Buri. Generalul Botha a tri
mis guvernului o scrisăre de protestare. 
Burii sunt hotărîţi a-se opune chiar cu ar
mele la luarea soclului.

Producţiunî şi petreceri. Corul biseri
cei rom. gr. or. din Braşovul-vechiu învită 
la producţiunea musicală-teatrală împreu
nată cu dans ce se va ţină Duminecă, 5 
Iunie v. (18 Iunie n.) 1905 (în <Jiua întâia 
de Rosalii) în sala Hotelului »Orient« nr.

— „Au^î frate, de 25 de anî ne cu- 
nóscem, de 25 de an! bem de trei-orî pe 

săptămână aici la crîşma lui Arvinte, şi 

încă nu s’a pomenit să bem noi o jumă

tate numai“.
Şi ’ntr’adevăr, nu beuseră nici odată 

numai atât. Dér Vintilă tot-déuna da să 

pornéscS, după ce se găta jumătatea, căci 

îl munceau presimţiri grozave şi scia, că 

mai încolo nu se mai póte deslip'i de Sandu.
D-l Arvinte scia el bine ce ară să 

urmeze. Aduse o litră. Sandu umplu pă

hărele, ér Vintilă Marinescu, fără să pri- 

véscá, îi dădii repede drumul pe gât.
„Când am eu chef, apoi beau şi fără 

îndemnul téu. Dér asta una nu ţi-o mai 
pot ierta, să mă ofensezi aici în public ! 

Şi asta aşa ţine acum de 25 de anî! Eu

am o presimţire, că din asta are să se în

tâmple odată un scandal. Un scandal pu

blic, aici în crîşma lui Arvinte! Se ştiî tu 

odată, că de ce mă chiami Vintilă Ma

rinescu !“
Degetele osose, lungi, pătate de cer- 

nelă, mângăiau firele lungî, rare de mus

taţă. Cu ochiul drept făcea semnele de 
dispreţ pentru pretenî, crîşmarului, care 

însă nu-1 vedea.
Alexandru S. Tămăşan umplea re

pede cele două păhăruţe şi scia el, că are 

să urmeze bine, senin după furtună.
„Las’ prietene, nu te supăra. Câte 

nu mi s’au spus mie, mai altcum decât a- 

cestea. — Eu am beut odată cu un doc
tor. Ăla-i doctor, mă, să nu-i mai afli pă- 

rechea. Că avea o frunte şi nisce ţvicărî

şi o păreche de musteţe, cu cari se uita 

chiorîş la crişmar, când umplea glăjile. 
Aveam şi apă, dér el apa nu o atingea; 

spunea că-i absolut în potriva sănătăţii.
— Vedî, aşa doctor, mai dic şi eu! Şi ăla 

mi-a spus, că or! ce supărare înseamnă un 
pas spre grópá. De pildă el: avea acasă 

femee harnică şi-l avea drag cum nu s’a 

mai pomenit. Au avut relaţii de când era 

student. Dér ce folos, că de vre-o caţî-va 

ani îi tot torăie în urechi o căzanie fără 
sfârşit: să fie cum a fost odată. Şi el, ca 

să nu se nécájéscá, trebuia să închine. 

Spunea, că vinul e leac la tóté bólele, şi 

ér se uită chiorîş cu musteţele la crîşmar.

— Aşa doctor, frate Vintilă, nu s’a mai 

pomenit. Şi avea nisce ţvicărî...“.
După două litre se împăcau, ca doi

pretinî bunî, ce de 25 de anî bat acelaşi 

drum. Ochii li se umeziau în luciri bol
nave, manile stau grele pe masă or! pe 

brăţarele înnalte, de nuele ale scaunelor 
şi inimile li se înduioşau tot mai mult.

Alexandru S. Tămăşanu făcea ţigări^ 

după ţigări. Fumul însă nu-1 juca în forme 
cum fac uni! tineri de mari speranţe, ci-1 

sloboda gros înnăbuşind pe Vintilă şi sco- 

ţându-i din piept tuse violentă cu înnecurî.

„Mai las’ ţigara, frate, mai las’o! Eu 

am o presimţire, că tu te vei înneca odată 

cu fum! Vecii, frate, că ţi-se prăpâdesce 

casa şi tu colbăescî ca un paşă turcesc.

— Vintilă mă, tu-mî escî pretin, pre- 

tin vechiu. Det tu n’ai autjit pe doctorul 

cela cu care am beut eu o ndpte întrâgăl 
Ce mai petrecere, Domne, şi nu aşa într’o

cei mai excelenţi profesori şi medici contra morburilor de plumâiii, afecţiunilor organelor de res-
îl recomandă ca remediu eu efeet WUWHI •. . « PnTnrQlmnontilnn
piratie, precum: bronchită cronică, tusă convulsiva, şi mai ales este recomandat IjOMdlfiiMŞM
( lu n ă  i i lf tu e n z f t . — Sirolinul promovezi apetitul şi fece sS oreasoă greutatea corpului, depărtezi tusa şi flegmă şi face 
se Koettee asudarea de nopte. -  Din causa mirosului şi gustului său plăcut este luat eu plăcere şi de copil. In farmacii să 
capătă în sticle de 4 cor. Se fim atenţi, ca fie-care sticlă s6 fie prov&4ută cu firma de mai jos h

ff\, I I © i  f i n  a n  i i - I i a  R o c h e  C o. fabrică chimică B fase l (Şviţera.) H
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1. Corurile se dirigeză de d-1 St. C. Voicu, 
absolvent al conserv, din Bucuresci şi di- 
rig. al corului bisericesc. Preţuri de intrare: 
de persóna 1 cor., de student 80 bani. Ve
nitul curat este destinat pentru sporirea 
fondului corului bisericei »Sfintei Adormiri« 
din Braşovul-vechiii. Contribuirî peste taxă 
şi oferte marinimóse se primesc cu mul- 
ţămită şi se vor publica. Bilete se vând 
la d-nii Eremias Nepoţii, librăria d-lui 
Ciurcu şi sera la cassă. începutul la 71/'2 
őre séra.

Programa:  1) Musică. 2) »In pă
dure«, de *** esecutat de corul bărbătesc.
3) »Ţiganul recrut«, dialog de *** predat 
de doi corişti. 4) »Nuşca«, de Val. Magdu, 
cor mixt în 6 voci. 5) Declamaţiune. 6) 
Solo de violină, esec de d-1 dirigent al co
rului, St. C. Voicu. 7) Teatru: „Ruga dela 
Chi&eteu“, comedie poporală într’un act cu 
cântece şi joc de Ios. Vulcan. După pro- 
ducţiune urmeză dans.

— Comitetul parochial gr. or. din 
Turda în vită la concertul poporal urmat 
de dans, ce’l aranjeză corul său bisericesc

J^mie st- n* a. c. (a doua di de Ro- 
salii) în sala cea mare din hotelul »Euro
pa« — în favorul bibliotecei şcolare. Pre
ţul de întrare: a) Pentru inteligenţă de 
persóná 1 cor. b) pentru ţărani de persóná 
40 b. începutul la 8 óre sóra. — precis. 
Contribuirile marinimóse se primesc cu 
mulţămită şi sunt a-se trimite pe adresa 
d-lui losif Urcan, epitrop-cassar Turda.

NU mai SUIlt zgăbunţe, exemă, părăsiţi, 
pistrui şi pete de ficat şi alte necurăţenii 
ale feţei pentru cei-ce întrebuinţeză laptele 
de castraveţi engles, cel prea vestit şi cu 
totul inofensiv al lui C. Balasa. Acest lapte 
face peliţa obrazului frescă, albă şi o înti- 
neresce. Efectul se arată după două trei 
ungeri. Să se bage de semă, ca pe fie-care 
sticlă să fie scris numele Balasa, o sticlă
2 cor. Săpun veritabil engl. de castraveţi
1 cor. Pudră 1 cor. 20 bani. Se capătă în 
farmacii. Trimite cu posta farmacistul C. 
Ballasa, Budapest—Erzsebetfalva.

Aparate de fotografie pentru diletanţi. Firma 
A. MOLL, liferantul curţii c. şi r. din Viena 

Tuchlaub^n Nr. 9. îşi recomandă amatorilor de 

fotografare, artico'el“ sale necesare pentru a fo

tografa. La cerere trimite liste ilustrate conţi
nând preţurile.

Sărbătorirea nuntei
părechei mostenitöre a Germaniei.

Duminecă a avut loc, cu o ceremo
nie imposantă, intrarea solemnă în capita
la Germaniei, a ducesei Cecilia de Mecklen

burg, viitorea împărătesă a Germaniei.
Stradele frumos pavoasate şi înfrum- 

seţate cu ghirlande, pe unde avea să trecă 
splendidul cortegiu, gemeau de lume. Cu 
tote măsurile de precauţiune, ce s’au luat, 
s’au întîraplat numărdse accidente, ca: căl
cări în piciore, leşinuri etc. Domnea un 
zăduf aprdpe insuportabil. Nu exagerez 
când spun, că la trecerea cortegiului au 
asistat apröpe un milion de drueni. Ordi
nea era menţinută de număroşl gardişti 
călări şi pedeştri, ajutaţi de gendannî.

Ducesa Cecilia a sosit aicî înainte 
de amia^I, după ce descinse în Witten
berg din trenul special de Mecklenburg, 
şi a fost salutată de mareşalul Curţii 
în numele împăratului. Onorurile pe pe-

rouurile gări! le-a dat o companie din reg. 
24 de infanterie, cu drapel şi musicâ.

Călătoria fii continuată cu un tren 
prusian special.

La gara Lehrter ducesa Cecilia a 
fost întîmpinată de marele ecuyer al îm
păratului şi de guvernorul militar al Ber
linului, şi apoi condusă'1'la trăsura de gală 
a Curţii.

Pe piaţa din apropierea călei pe ca
re avea să între cortegiul, se adunaseră 
numărose reuniuni şi corporaţiunî, pentru 
ca să formeze cordonele pe stradă. Reu
niunile veteranilor — 6000 bărbaţi — par
te în oivil, parte în uniformă, s’au înşirat 
pe şoseua Charlottenburg între porta Bra- 
denburg şi aleea Victoriei.

înaintea monumentului lui Bismarck 
s’a aşe4at bresla tâmplarilor, cu vechiul 
ei steg de lemn. Patronii măcelari, con
form unei vechî tradiţii, erau călări. Re- 
presentanţiî sportului vâslatului erau aşe
zaţi lângă podul castelului, pe lângă ofi
ţeri! marinei imperiale.

La drele 5 p. m. s;a pus în mişcare 
imposantul cortegiu venind de la castelul 
Bellevue. înainte mergeau postalionii că
lări, după aceea venea o musică militară 
călăreţă, patronii măcelari, după aceea 
mai multe detaşamente de dragoni din 
garda imperială. In urmă se arată trei 
trăsuri de gală, fie-care trasă de şese cai, 
apoi trăsura de gală a miresei (veche de 
peste o sută de anî) cu opt cai negri, 
toţ! m an aţi de pe capră. [Lângă fie-care 
păreche de cai mergea doi ecuyerî.

Trăsura de gală a fost făcută în vecul 
al 18-lea, după tipul trăsurei regale din 
Versailles. Hamurile cailor erau de măta
se şi de aur curat. Cortegiul trăsurilor era 
încheiat de şeful ecuyer.

Poştiliouiî în număr de o sută suflă 
în trompete, cântecul străvechiu de nun
tă: „Iţi împletim cununa de feciără“. Mă
celarii portă eşarpe în colorile mecklen- 
burgice albastru -galben - roşu. Aspectul 
lor este o dovadă palpabilă, că meseria 
lor este forte hrănitore şi mulţi cai portă 
sarcină de peste o sută chilo.

Musica militară întoneză marşul Ho- 
henfriedberg. După aceea trece armata.

In fine se apropie, între aclamaţiu- 
nile entusiaste ale mulţimei, trăsura de 
gală, în care la drepta împărătesei se afla 
tînăra miresă ducesa Cecilia.

Primarul Berlinului, Dr. Kirschner, 
rosti cuvântarea de binevenire. El felicită 
pe ducesa Cecilia pentru intrarea ei în 
Berlin şi-i urăză un viitor fericit şi plin 
de speranţe. Intrarea acesta reîmprospătâ- 
ză în memorie pe regina Luisa, — ,}ise 
el între altele, — care de asemenea era 
o principesă de Mecklenburg şi logodni
că a unui principe de cordnă german, ca
re şi-a făcut, acum mai bine de O sută 
de anî, intrarea triumfală în Berlin. Nu
mele ei şi astăzi trăesce în inima recuuo- 
scătâre a poporului.

Primarul şî*a încheiat cuvântarea cli-
când.

„Cu trandafiri este astăzi împodobi
tă calea Alteţei Vdstră. Cu respect şi ve- 
neraţiune vă oferim trandafiri ca salutare 
din partea oraşului Berlin.“

După ce se potoliră aclamaţiunile 
mulţimei, ducesa Cecilia plecându-se pu
ţin înainte rosti cu voce tare şi sigură, 
cam următorele cuvinte: „Stimate d-le 
primar! Vă mulţumesc fórte mult pentru 
amicala alocuţiune şi pentru frumósa pri
mire, pe care îmi face oraşul Berlin. A- 
raintirea acestei frumóse óre va trăi tot- 
dóuna în mine şi tot-dóuna îmi voiü adu
ce aminte de ea cu recunoscinţă“.

Caii se puseră în mişcare, momentul 
festiv trecuse. După trăsura de gală ur

mară două escadróue din gardă, apoi trei 
trăsuri; în cea dintáiü se afla marea du
cesă Anastasia, mama miresei, ér în cele
lalte dameie de onóre. Cortegiul era în
cheiat de un detaşament de ulani.

In momentul când trăsura de gală 
întră pe pórta Brandeuburg, răsunară clo
potele catedralei şi salvele de tunuri.

Când cortegiul întră în curtea pala
tului, principele de cordnă Wilhelm al 
Germaniei ordonă companiei sale presen- 
tarea armei. împăratul, principele de co
ronă şi ceilalţi principi regali, primiră pe 
rnirésa şi o conduseră sus. împăratul ofe
ri braţul ducesei Cecilia.

La uşa sălei elveţiene ducesa Ceci
lia fii primită de principesele regale şi 
condusă spre sala cavalerilor prin mai 
multe saldne, în cari se adunaseră cance
larul imperiului, miniştri, presidentul Reich
stagului, precum şi presidenţii celor două 
Camere prusiane, generali, demnitarii Cur
ţii etc.

După aceea s’a făcut ratificarea ac
telor matrimoniale, în presenţa părechei 
imperiale, a mirilor, a marei ducese de 
Mecklemburg.

Séra a fost în sala Elisabeta a pala- 
latului imperial un prân<jl familiar, la care 
au luat parte toţi prinoipii germani şi stră
ini. După masă împărătâsa şi împăratul 
au ţinut cerc.

împăratul a conferit ducesei Cecilia 
ordinul „Luisa.“

«

Marţi s’a îndeplinit cununia civilă şi 
bisericésca a principelui moştenitor Fride- 
ric cu princesa Cecilia. Despre decursul 
serbărilor în acestă di, cu care s’au înche
iat festivităţile, mai dăm încă urmátórele 
amănunte :

După săvîrşirea rugăciunei, predicatorul 
suprem al curţii ţinii predica festivă, al 
cărui subiect l’a dat însuşi împăratul, a- 
decă cuvintele apostolului Pavel: »Decă 
unul va purta sarcina altuia, atunci vom 
împlini legea lui Christos«. După termina
rea predicei corul intonâ, cântecul: »Apu- 
că-mă de mâni şi condu-mă pănă la feri
citul meu sfîrşit«. Părechea mirilor încun- 
jurată de părinţi, de fraţi şi surori acom
pania cu vocea acest cântec. După termi
narea serviciului divin, Suveranii, mirii şi 
toţi invitaţii părăsiră catedrala.

Séra la órele 8, a avut Ioc în palatul 
imperial un prând de gală, la care au fost 
invitaţi principii, misiunile străine, damele 
de onóre, suitele princiare, cancelarul ini* 
periului, mareşalii generali, colonelii-gene- 
rali, cavalerii ordinului »Vulturul negru«, 
amiralii, miniştrii, membrii consiliului fe
deral, preşedinţii parlamentului şi ai celor 
două camere prusiane.

Sera studenţimea a aranjat o gran- 
diósa retragere cu torţe, la care au luat 
parte peste 7000 de studenţi.

Desfacerea uniunei svedeze-nomgiene.
Destituirea Regelui Oskar în Norvegia.

Mare svon a făcut în tóta Euro
pa scirea sosită din Cristiania, capi
tala Norvegiei, că dieta acestei ţ6ri, 
numită Storthing, a hotărît în unani
mitate ca uniunea personală ce a le
gat Norvegia cu Svedia sé înceteze 
şi regele Oscar al Svediei, care a fost 
tot-odată şi regele Norvegiei, sé nu 
mai fie privit de aci în colo din par
tea Norvegienilor ca rege al lor.

De vre-o 15 ani durézá conflic
tul între Svedia şi Norvegia, din causă 
că Norvegienii au cerut sé aibă con
sulatele lor proprii şi ca în posturile 
cele mai însemnate de consuli sé fie 
numiţi numai Norvegieni. Cu mare 
greu după mulţi ani s’a stabilit o în
voire între Svedia şi Norvegia, ca fie
care din aceste ţ6ri sé-si aibă consu
latele ei proprii, ca aşa sé fie intere
sele lor maritime şi comerciale mai 
asigurate.

Din nou ínsé s’a iscat o cârtă, 
când era sé se formuleze legea con
sulară pentru ambele ţeri. La 1 Fe
bruarie 1905 s’au întrerupt negocie
rile cu totul. In Aprilie a. c. dieta 
din Christiania a primit unanim legea 
pentru consulate, dér regele Oskar 
n’a vrut sé o sancţioneze, ér miniş
tri din causa acésta şi-au dat toţi di- 
misiunea. In urma acésta dieta a ho
tărît încetarea uniunei personale cu 
Svedia, precum şi încetarea funcţiuni
lor de rege a lui Oskar al Şvediei.

Regele Oskar, care a fost astfel 
ca şi detronat, a protestat sérbáto- 
resce, fiind-că Svedia are sé dică un 
cuvént la desfacerea uniunei. De aceea 
se vorbesee şi de pericolul isbucnirei 
unui résboiü între aceste doué ţ0ri. 
In Norvegia se agită pentru o uniune 
personală cu Danemarca, dér este şi 
o partidă însemnată, care voesce pro
clamarea republicei. Parlamentul nor
vegian a cerut dela regele Oskar sé 
destineze pe un tínér prinţ din dinas
tia Bernadotte, care sé fie încoronat 
ca rege al Norvegiei.

Cele mai multe cjiare, vorbind 
de conflictul dintre Norvegia şi Svedia, 
amintesc de stările din Austro-Ungaria, 
unde esistă adi nisuinţa pentru întro-

cnşmă ca asta. Hotel, d-le! Şi înnotam în 
fum de ţigară. Din mustăţile doctorului 
nu s’a gătat fumul, pănă am eşit afară în 
bătaia vântului. Şi ăla spunea, că fumul 
ăsta alungă toţi microbii“.

Vintilă se ’năduşe er în tuse. Dise 
scurt:

Acasă la mine, dumnea-ei, a mea, 
încă fumeză!

— Ce-ţi spun eu, microbii, d-le, fug 
ca dracul de tămâe.

— Nu sciu de fug, der părăluţele 
mele sciu că lunecă! Eu am o presimţire, 
că în chipul ecesta mă va ruina nevasta!

— Ce presimţire, frate, ce presimţire ? 
Der a mea, credi că nu bea? Zventă, d-le 
avântă! Şi apoi pe mine vrea să mă măr- 
ginescă în libertatea mea. Ce presimţire ? 
Am halucinaţii, bre omule, scii tu ce-s 
halucinaţiile? Şi tot nu mă înfrică. Beau 
şi cant m crişmă: „Supt călcâiul cismiî 
mele, zace dracu ş’o muere, şi mă ’nvaţă 
a face rele“. Ş’acasă răcnim şi ne batem, 
er cand ies pe portiţă, tot vine şi-mî dice: 
să-mi ţin cuvântul!“

în crîşmă au rămas numai ei. D-1 
Arvinte, buimăcit de somn, se apropie cu 
un scaun şi se aşadă lângă ei. Glaja plihă 
scantee când şi când, la săltarea luminii 
gălbue a săului. Prietinii umplu păhărele 
şi le golesc. De pe feţele lor se desprinde 
o durere mare, — desnădăjHuire. Mrnă- 
şanu slobode fumul gros şi înnecă pe Vîn- 
tilă, care tjUce, de câte-ori gată de tuşit: 
„Eu am o presimţire, că fumul ăsta te 
va înneca odată“.

Afară vântul bate straşnic în gea
muri, pare anume venit ca să împrăscie 
gândurile celor doi prietini“. Ca răsărit 
dintr’o călătorie lungă cu mintea, Tămă- 
şanu Alexandru ofteză şi întrebă, dându-şi 
capul pe spate: „Mei Vintilă, mă! Mai ţii 
tu minte, când ne-am cunoscut noi mai 
intâiu şi ne-am făcut „per-tu“ la cea din- 
taiu halbă de bere? Cum ne-am prăpădit 
noi de-atuncî, cum ne-am mai ticăloşit!“ 

Vintilă înghite sec, împrăştie cu pal
mele fumul, ce venia să-l înnăduşe er.

Uite, Sandule, de-atuncî a curs vreme, 
multă vreme! Şi totuşi te văd si acum în

crîşma aceea. Erai înnalt, alb la faţa dur
dulie şi abia-ţi mija mustaţa. Atunci mi-a 
venit o presimţire, că ai fi din neam mare 
de boer. Şi erai numa ficiorul dascălului 
din Broşteni!

— Al dascălului, da, ş’a dăscăliţii 
Maria. Ce mai omeni, frate, şi cum s’au 
dus! Aceia nu m’au mărginit nici când în 
libertatea mea!“

Crîşmarul aţipise pe scaun. Scia el 
ce are să urmeze. De doue-dteci ş’atâţia de 
ani, de trei-ori pe săptămână între cei doi 
prietini se ţesea aceeaşi poveste.

Vintilă sta cu ochii duşi, părea că 
vrea să-şi amintâscă ceva. Intr’un târziu, 
văclând că Tămăşanu tace, îl întrecă sfios, 
cu glas sălciu :

„Der eu cum eram pe vremea aceea, 
Sănducule? Alexandru S. Tămăşanu ofta, 
răsucind o ţigară.

— Mei, prietine, tare ne-am mai tre
cut noi, mă. Aşa o se ne stîngem de tot. 
Cum a putut să se usuce florile de pe 
obrazul teu şi perul acela bălan cum s’a 
îndurat să se rărescă aşa? Atunci nu-ţî

putea „resista“ o fată şi eu te iubeam ca 
pe un frate!“

Vintilă prinse limbă: „Ţii minte, când 
am umblat o după amiază întregă pe ur
ma unei codane cu ochii albaştri, cu păr 
bogat, castaniu?

— N’a fost cu ochi albaştri, Vintilă, 
erau negri ca tăciunele. Nu-ţî mai aduc! 
tu aminte?

— Eu am o presimţire, că tu nu-ţî 
amintesci bine.

— Mă rog! Stai numai să ne des
luşim !“

Şi se desluşiau greu de tot. Ce afirma 
unul, nega celalalt, dér urma tot era a 
lui Tămăşanu.

Limbile se legau, mâncând cuvintele, 
apoi se deslegau de-odată, trezind pe
crîsmar.1

„Ce dicî d-ta, d-le Arvinte? Care a- 
vem dreptate? Hm?

— Apoi d-ta, d-le Alecu, vedi-bine 
că d-ta. Ba stai, acum îmî vine ’n minte: 
amândoi aveţi dreptate!

— Amândoi!“
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ducerea uniunei personale ca aceea 
ce a esistat pană acuma între ţerile 
scandinave.

Mtfrtea unui preot vrednic.
Ungra, 24 Maiu 1805.

Onorată Medacţiunel Haină de doliu 
a îmbrăcat comuna biser. Ştena, şi toţi 
<5menii din tractul Cohalmului în filele de
12—14 Maiu a. c. din incidentul trecerei 
la cele eterne a vrednicului între vrednici, 
a preotului Iosif Lup din parochia gr.*or. 
rom. din Ştena. Timp de 56 de ani a lu
crat răposatul ca preot în via Domnului 
cu mare interes şi însufleţire, dând esera- 
plu de bărbăţie şi jertfire tuturora şi în 
tot locul.

Ca să ilustrez acestea las să urmeze 
aicea următdrele fapte din viaţa falnicu
lui veteran, trecut peste etatea de 80 de 
anî, care prin muncă şi păstrare esemplară 
a ajuns ia bună stare materială şi posiţie 
Însemnată socială,* er din aceea în urma 
insufleţirei şi simţului de jertfire atât pen
tru sfânta biserică, la al cărei altar atât 
timp a servit, cât şi pentru şcdlă şi na
ţiune a făcut următdrele donaţiunl:

a) pentru rezidirea bisericei din Şte
na 1000 cor.; b) pentru rezidirea bisericei 
din Viseri 1000 cor.; c) pentru fondul şco- 
lei din Ştena 1000 cor.; d) pentru fondul 
parastaselor din Ştena 400 cor. şi ej a 
■creat un fond pentru studenţii săraci de 
5000 cor., apoi pe lângă acestea a aco
perit din al său cu tinichea turnul biseri
cei din Ştena şi a procurat şi un clopot.

Tot preotul Iosif Lup a fost cel din- 
iaiu membru pe viaţă din despărţământul 
nostru XXVII. Cohalm al „Asociaţiunei“ 
pe care trebue să o îmbrăţişeze şi spriji- 
nescă tot Românul de inimă; a fost mem
bru acţionar al „Concordiei“ ; er la înfiin
ţarea institutului de credit şi păstrare 
„Economia“ în Cohalm, pe lângă sprijinul 
moral a contribuit ca nicî un altul şi cu 
sprijinul material, subscriind şi plătind de
odată 100 acţiuni şi ales ca preşedinte al 
«direcţiunei urmărea cu atenţiune mersul 
institutului şi simţea o mare satisfacţie 
vădând resultatul îmbucurător, ce acest 
institut românesc a realisat în timp rela
tiv scurt.

Tote aceste fapte dovedesc iubirea 
şi devotamentul răposatului faţă de bise
rica, şcola şi naţiunea sa.

înmormântarea s’a săvârşit în 14/27 
Maiu a. c. la 2 dre p. m. cu ceremonia 
prescrisă de tipic la înmormântarea preo
ţilor servind 11 preoţi, între cari 3 din 
*fera Bârsei. Răspunsurile le-a dat un cor 
împrovisat de învăţători şi cântăreţi bise
ricesc!.

La înmormântare a luat parte afară 
de poporul din comună, Români şi Saşi 
împreună cu preotul luth. şi notarul co
munal şi o mulţime de învăţători şi frun
taşi din comunele învecinate.

Corpul răposatului aşedat în cosciu
gul, pe care erau numărdse cununi de

fiori artificiale, între care una a institutu
lui „Economia“ a fost ridicat de pe cata
falc de membrii comitetului parochial, 
apoi dus pe rând mai întâiu de 6 preoţi, 
apoi de 6 învăţători şi tot de câte atâţia 
membrii diu comitetul parochial şi cel co
munal pănă în biserică, care deşi spaţidsă 
n’a încăput însă pe tot publicul asistent. 
Aicea s’a făcut erăşi ceremonialul obici
nuit, în urma căruia zelosul şi de bune 
speranţe preotul Ioan Bercan din Mer- 
cheaşa, cu priceperea şi oratoria-i probată 
prin un panegeric magistral, în care a 
scos la ivelă activitatea şi faptele virtudse 
şi neperitore ale răposatului, a stors li- 
crămi din ochii publicului şi d ipă „In veci 
pomenirea lui" cu toţii ara luat parte la 
bogata pomană, demnă de repausatul, după 
care apoi pe la 7 dre ne-am întors fie
care la ale sale cu dorinţa, ca bunul 
Duranedeu să dee bisericei, şcolei şi na
ţiunii nostre încă mulţi preoţi ca răpo
satul în Domnul. Un participant.

Âdnnare de înveţătorl.
Ţ&ra Oltului, în Iunie 1905.

Mult Onorată Redacţiune! Despăr- 

ţementul Făgăraş al Reuniunei învăţăto
rilor gr. cat. archidiecesani, şi-a ţinut a- 
dunarea de primăvară în comuna Gomâna 

inferioră la 21 Maiu st. n. a. c., despre 
decursul căreia voiu să dau seamă în 
scurte cuvinte.

Despărţământul nostru a introdus de 
caţi-va anî obiceiul, că în comuna unde 
să ţine adunarea de primăvară, cu o cale 
se ţine şi esamenul de vară cu elevii şco- 
lei ceea-ce ar trebui imitat şi de alte des- 
părţăminte, fiiiid-că în esamen se vede cu 
mult mai bine dibăcia şi activitatea învă
ţătorului şi e în deajuns decă şi numai 
la adunările de torană se ţin lecţii practice.

La serviciul bisericesc, cu tote că 
am ajuns de diraineţă în comună, totuşi 
nu ara putut lua parte nicî unul, de ore- 
ce la 8 dre se isprăvise. Tocmai de aceea 
accentuez aici împrejurarea asta, fiind-că 
era mai bine să se abată de la usul de pănă 
aci cei competenţi din comună, căci sciind 
că, se vor întruni învăţătorii, aceia ar fi 
luat parte şi ar fi format cor, cum s’a în
tâmplat şi în alte locuri, unde s’a zăbovit 
cu serviciul pănă ce s’a întrunit o parte 
dintre învăţători.

La drele 10 a. m. ne-ara întrunit în 
şcolă unde ne aşteptau elevii. învăţători 
erau de faţă 25, lipsiau nelegitirnaţi 7, le
gitimat 1. Faţă de cei absenţi, — cari în 
paranteze fie dis — cerceteză neregulat 
adunările, s’au luat măsurile cuviincidse, 
ca pe viitor să satisfacă datorinţelor de 
membrii căci pentru aceea avem reuniune, 
ca să ne cultivăm noi înşine.

Mare bucurie am simţit vădând în 
mijlocul nostru 3 membrii fundatori şi 
anume: iubitul nostru şef tractual şi pa
tron al dăscăliraii Reverendissiraul domn 
vicar Iacob MacaveiH, care pe lângă mul
tele agende oficiose e cel dintâiu, care'se

presentă peste tot locul în adunările nos- 
tre, ori cât de departe le-am ţinâ, ajutân- 
du-ne cu poveţele d-sale binevoitdre.

Erau de faţă tot ca membrii funda
tori d-1 Iacob Popeneciu, prirapretore în 
pensiune, şi George Repede, preot în Ho- 
morod, după aceea preotul local Iosif Pop 
şi Erailian Aldea, preot în Veneţia, domnii 
notari Halraaghi, Boldea şi Tăflan, înv. 
de stat George Ciocan, învăţătorii gr. ori
entali I. Popa, G. Cantor, I. Niciu şi G. 
Pătu etc.

Presidentul I. Pop în cuvinte alese 
salută pe cei presenţi şi conform ordinei 
de se dă loc esaminării elevilor din 
tote obiectele de învăţământ în decurs 
de 2% dre.

Impresia bună ce au făcut asupra tu
turor răspunsurile bune ale copiilor ne-a 
întărit în credinţa, că Laur. Pop, colegul 
din loc îşi pricepe pe deplin chemarea.

Finindu-se esaminarea elevilor, aceş
tia să trimit acasă şi se purcede la alege
rea comisiunilor: pentru apreţierea esa- 
menului, a disertaţiilor şi încassării ta
xelor. In cea dintâiu se aleg: Octavian Pop 
G. Vlad şi G. Turdean, în a doua I. Ciot- 
loş, D. Stănuleţ şi I. Halmaghi, în a treia 
A. Stroia, V. Fărcaş şi Laur. Pop.

Sunt în program două disertaţii:
In cea dintâiu colegul Octavian Popp 

prin fruradse cuvinte îşi des voltă tema: 
„Cum sâ se tracteze mai cu efect piesele 
din cartea de cetire.11

In acestă temă dânsul, prin cunoscu- 
ta-i Obiectivitate, arată scăderile propunerii 
acestui obiect. In locul dânsului mai bine 
aşi fi pus temei acesteia titlul: „Pentru- 
ce nu iubesce poporul nostru cartea?u Tema 
a fost instructivă şi pentru poporenii ce 
erau de faţă în număr mai mare.

Al doilea disertaut e presidentul I. 
Pop, care ţine o prelegere poraologică forte 
suocesă, de ore-ce densul posede multe 
cunoscinţe în materia acesta.

Peste tot aceşti doi domni sunt re
cunoscuţi ca buni disertanţi şi ori-ce laudă 
e de prisos.

Suspendându-se şedinţa pe l/2 dră, 
^omisiunile esraise îşi pregătesc rapdrtele.

După redeschidere comisiunea primă 
prin referentul Octavian Popp, declară 
esamenul de astăzi deplin succes şi 
raulţămitor, ceea-ce adunarea ia la cunos- 
cinţă aprobătore.

Comisiunea a doua declară ambele 
disertaţii de forte bune şi rdgă a li-se 
vota disertanţilor mulţumită protocolară, 
ceea-ce unanim se primesce din partea 
adunării. Din raportul cassarului se vede că 
s’au încassat mai multe taxe de la mem
brii ordinari şi ajutători, er bibliotecarul 
arată starea bibliotecii despărţământului, 
care posede vre-o 120 volume.

La invitarea înv. I. Cociş, adunârea 
de tdmnă se va ţine în comuna Săsciori, 
unde densul va ţine prelegere practică, er 
diseitanţi se anunţă Turdeanu şi G.Fetu.

Fiind timpul înaintat după o muncă 
neîntreruptă de şese dre şi mai bine, abia

am aşteptat să ocupăm loc la o veselă 
masă comună împreună cu o frumosă cu
nună de dspeţî. Singur preotul local Iosif 
Pop nu ne-a însoţit aicea.

In decursul mesei se ridică cel din- 
táiü Reverend, domn vicar Macaveiü şi în
chină în sănătatea îndelungată a Excel. 
Sale metropolitului Mihályi. Vii aclamări 
la adresa I. Prea S. Sale. D-1 Popeneciű 
şi presideutul Pop ridică paharul pentru 
îndelungata sănătate a Reverend, vicar Ma- 
caiű. Octavian Pop toasteză pentru mem
brul fundator, d-1 prira-pretor Popeneciu; 
d-1 A. Stroia bineventeză pe nuraăroşii 
dspeţî, d-1 Popeneciu îşi arată dragostea 
pentru dascăli, tînărul preot Emil Aldea 
pentru buna înţelegere între preot şi în
văţător etc.

După masă a urmat în o sală a şed- 
lei dans. Ne-am fi aşteptat să asistăm şi 
la o producţiune teatrală séu altceva, dér 
după aceea ara primit inforraaţiunea, că 
şcola e mică şi altă sală acomodată în 
comună nu este, singur din pricina asta 
nu s’a dat şi producţiune. Resultatul adu
nării bun şi dspeţii satisfăcuţi. Cu aceste 
íncheiü raportul meu despre întrunirea 
din Coraăna. — C. —

ULTIME SCIR1.
Berlin, 9 Iunie. Din Copenhaga 

sosesce scirea, că trupele svedeze 
ínaintéza deja spre graniţele Norve
giei. Intréga garnisóna din StoMiolm 
e pe picior de résboiü. La gară sunt 
îngrămădite trenuri gata sé trans
porte trupele la graniţă.

In íntréga Svedie domnesce o 
vie agitaţie şi un mare entusiasm rés- 
boinic. Partidul militar vré cu ori-ce 
preţ résboiul contra Norvegiei. Con
siliul de miniştri al Svediei, ţinut sub 
preşedinţa regelui, a decis sé trimită 
Norvegiei un ultimat, cerénd sé anu
leze totul şi sé menţie unirea cu 
Svedia.

Tóté garnisónele svedeze de la 
graniţa norvegiană au fost întărite şi 
puse pe picior de résboiü. Tóté re- 
servele au fost chiemate sub arme.

Berlin 8 Iunie. Principele Leo- 
pold de Hohenzollern, fratele regelui 
României şi tatăl principelui moşteni
tor Ferdinand, care se afla aici cu 
ocasiunea căsătoriei prinţului moşte
nitor al Germaniei, a încetat din viâţă 
adî după amiadi.

Londra, 8 Iunie. Din Petersburg 
se telegrafiază, că ambasadorul ame
rican a conferit cu Ţarul, înmânân- 
du-i acestuia condiţiunile de pace ale 
Japoniei.

Petersburg 9 Iunie. Nu se con
firmă svonul, că Rusia ar fi cerut in- 
formaţiunî despre condiţiunile de pace 
ale Japoniei. Din contră se svonesce 
că s’a hotărît a-se continua résboiul 
cu tóté mijlócele de car! dispune 
Rusia.

Şi prietinii mai potoliţi, îşi petreceau 
înnainte. Luminarea scădea încet, mută, ca 
un suflet de mucenic, ca sufletul celor ce 
:aşteptă în două căsuţe speridse, să vie 
-odată „tata“. Afară vântul se văita chi
nuit, alerga şi se întorcea ér, bătând du
reros în geamuri.

.»Măi, Vintilă, tu scii când m’am în
surat eu. Iac’aşa bătea un vânt ca acum,
*de să ne iee — mire şi mirăsă — din 
trăsură.

— Vecjli, eu de atunci aveam o pre
simţire, că n’are să fie bine.

Tămăşanu se înfurie de-odată:

— Cum n’aresă fie bine? Nu e bine 
•ddră? Nu trăesc eu bine şi îndestulit cu 
<lumnea-ei, spune tu, dâcă scii că nu-i aşa? 
Póte de tine-ai vrut să dici. Aşa mai în
ţeleg. Sărac de capul tău, nenorocitule. 
La trei anî după mine te-ai însurat şi tu. 
Şi ţi-ai luat o beteagă, me, de-ţi mâncă 
dilele. Aşa erai tu odată ca acum? Date 
usca, me, te bagă în pământ cu dile. De 
ce n’ai avut atunci presimţire?“ Şi Sandu 
goli repede păharul, isbindu-1 de masă.

Vintilă rămase mut. De bună şemă, 
altul a fost el păn’ a nu se însura. Bine 
a dis Alecu. Şi acum âcă, îi poţi jupui 
pielea, că nu s’ar acăţa de ea nicî un 
strop de carne! Ce viaţă a dus el, numai 
unul Dumnedeu scie!

Oftézá şi tuşesce, înnecat de răsu
fletul de fum al prietinului, ce suge la
com din ţigară, cu ochii morţi.

Mai are o jumătate înnainte şi tfe- 
bue s’o gate în curând. Vintilă bea un 
păhar, suflă cu buza din jos pe frunte, 
resfirându-şl musteţile.

„Măi, frate, într’adevăr, că tare ne-em 
trecut din lumea asta. Uite, eu numai 
câte odată bag de sâmă, şi atunci am aşa 
o presimţire, că mi se deschide înnainte 
o grdpă. Dér, Alexandre, să-ţi spun eu de 
unul, vedi ăla-i beteag şi ticăloşit! Şi are 
nevastă frumosă şi trei băeţî sănătoşi. Şi 
el zace pe coste şi acuş nu va mai cu- 
ndsce pe nimeni. Nicî pe Vintilă. care l’a 
avut drag ca pe-un băiat. Pe âla se-l vedi 
tu, frate, şi n’a făcut alta, decât a şedut 
la o măsuţă lângă mine, şi a scris cu <̂ iua

şi cu nóptea în cap! îl chemam: „hai la 
p bére!“ — „Nu viu!“ — „Să cinstesci 
un păhar de vin“. — „Nu-mi trebue!“ — 
„jţJn joc de cărţi, totuşi?“ — „Nu sciu!“ 
Hei!. Acasă-i surîdea femeia ca o fldre şi 
doi .copii bălani. Bine! Acum ce s’a ales 
de el? O blană! Şi tuşesce frate, pe acela 
să-l audi tu tuşind. Sperie băeţii! Şi femeia 
sa nu plânge? Că au dat din casă tot, şi 
acuşi i-or scote şi de acolo. Amar de maica 
lor. Ce suntem noi pe lângă el? Şi ăla, 
frate, n’a beut în viaţa lui. Şi are o fe
meie, sci o femeie, şi trei copii să rămâe 
pe drumuri! Eu am o presimţire, că vor 
rémáné pe drumuri. Măi, pe ăla să-l vedi 
tu bolind, n’ai mai clice nimic de noi. Eu 
ara o presimţire, că n’ai mai dice nimic“.

Tămăşanu asculta cu ochii duşi, apoi 
oftând, dise cu glas mole, sălciu:

— Mei Vintilă, vedî şi eu numai aşa 
câte-odată mă gândesc, că într’adevăr şi 
noi suntem bolnavi. Uite de pildă acum: 
me arde pieptul şi gâtul, şi capul îmi 
vuesce. Dér ca acela de care spui tu, tot 
nu sunt. Uite, frate, scii la ce m’am gândit?

Să mai cerem o jumătate şi să facem jură
mânt mare, că nu ne vom pune mai mult 
piciorul în crîşmă. Se ne jurăm pe dumnea
lor de-acasă şi pe tot ce avem mai scump.

Jumătatea veni, jurământul se făcu. 
ca de 25 de anî mereu, şi când eşiră, 
crâşmarul le pofti să nu-1 uite, zîmbind pe 
sub mustăţile mari.

Clătinându-se se sbăteau cu vântul.
— Vintilă? Cum îţi chiamă numai 

nevasta?
O undă de vânt răpi cuvântul: „Maria“.
— Da, Maria.
— Da pe a ta cum o chiamă numai, 

Alexandre ?
O altă undă duse vorba: „Susana“.
— Da, da, Susana.
Vintilă $ise er: „Eu am o presimţire, 

că pe dumnia-ei, er o voiu afla-o plângând“.
— Nu te mai irita, frate. — Docto

rul, scii, doctorul... spunea... ţvicăriî...".
Şi ventul răpia lacom cuvintele, aler

gând plin de mânie.

(„Luceafărul“.) I. Agîrbicean.
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Ce sé facem?
Plan de lucrare întocmit pentru despărţământul 

Clusiü al „Asociaţiunei“ prin Dr. Amos Frâncu, 

directorul despărţământului.

— Fine. —

31) Sé introducă industria de casă 
pentru ţărani iarna prin broşuri, cursuri şi 
învăţători ambulanţi;

32) adunările de cerc ale despărţă
mântului să le íntoornéscá astfel, încât să 
intereseze poporul. In acest scop să tipă- 
rescă tóté rapórtele, ca se se considere 
de cetite şi în program să se fixeze tot- 
dóuna cel puţin o disertaţie;

33) să animeze tinerimea română 
dela universitatea din Cluşiu la o lucrare 
intensivă culturală şi literari, prin opere 
originale, colecţiunî şi traduceri, apoi prin 
propagandă vie pentru „Asociaţiune“ in 
contact direct cu poporul; să pornéscá 
acţiune, pentru-ca să îatre tinerimea în 
sînul agenturei, se aranjeze conferenţe şi 
prelegeri poporale, şi pentru-ca tóté fun- 
daţiunile să impună bursierilor din Cluşiu 
de a face o lucrare literară din domeniul 
sciinţei lor, ca probă a progresului, şi a- 
ceste disertaţiuni să se predee comitetului 
de cerc, care va avé să raporteze funda- 
ţiunilor;

34) să iniţieze „ Asociaţiunî“ de cre
dit „Raiffeisen11 şi tovărăşii agricole. Se-şi 
câştige séu publice lucrări referitóre la 
acestea, să tipărescă şi distribue statute 
cu introduceri de orientare;

35) să iniţieze înfiinţarea unei reu- 
uiuni agricole în comitat, prin un apel 
potrivit;

36) să iniţieze colectarea de producte 
ale poesiei, prosei şi musicei poporale, să 
acórde un premiu de 25 coróne pentru 
cea mai bună colecţiune de cântece ţără
nesc! de pe Someş, fixate în note, care 
să o publice în ediţia despărţământului; 
aceste colecţiunî dimpreună cu biblioteca 
edată de despărţământ, să fie trimise !a 
exposiţia din Sibiiu;

37) să iniţieze constituirea unor reu
niuni de temperanţă, să distribue statute 
şi să caute posibilitatea unei organisaţil în 
legătură cu societatea centrală antialcoo- 
lică;

38) sé iniţieze în sînul tinerimii din 
Cluşiii representaţiuni teatrale de diletanţi, 
cu îndatorirea de a încerca introducerea 
şi pe sate;

39) să iniţieze înfiinţarea de reuniuni 
de gimnastică şi de tir;

40) să iniţieze cu ajutorul comitetu
lui central al „Asociaţiunii“ o bancă a- 
grară şi de producte cu sediul în Cluşiii, 
şi cu ramificaţii în tóté centrele din pro
vincie, care să cumpere, parceleze şi esa- 
réndeze pământul, să valoriseze produc
tele agricole şi ale industriei de casă, să 
sprijinéscá ridicarea de fabrici menite de 
a prelucra productele agricole ale ţărani
lor noştri, să ridice agricultura prin seminţe 
bune, sisteme nouă de lucru, unelte mo
derne şi alte mijlóce, să amelioreze eco
nomia de vite şi să îngrijâscă de valori
sarea acestora;

41) să iniţieze instituirea de maga
zine de bucate în legătură cu biserica, să 
tipáréscá şi distribue statute;

42) să iniţieze cu ajutorul Centrului 
Asociaţiunii şi a despărţămintelor o bancă 
pentru asigurarea esploatării minelor, cari 
formézá proprietate românăscă;

43) să se iniţieze înfiinţarea reuniu
nilor de înmormântare;

44) despărţământul Cluşiii, în unire 
cu celelalte din comitat, să iee parte la 
exposiţia proiectată în Sibiiu în vară şi în 
acest scop să fie rugată societatea „Sfta 
Maria“ de a ajuta la colectarea lucrurilor 
femeiesc! din comitatul Coj ocnei pentru 
exposiţia din Sibiiu, şi tot pentru acest 
scop să fie recercate şi celelalte despăr- 
ţăminte din comitat; dómnele române şi 
şi reuniunea „Sf. Maria4* să fie rugate a 
iniţia înfiinţarea unei reuniuni eventual 
a unei Âsociaţiunî comerciale de femei pen
tru întreg comitatul, care să aibă ramifi
caţii eveutuale şi în alte părţi, cu scopuri 
filantropice (orfani etc.), şcolare şi pentru 
valorisarea industriei de casă;

45) să fie rugaţi prelaţii români, ca 
prin pastorale cătră preoţi şi învăţător! să 
insiste la poporul credincios de a nu mai 
ţinâ prin nelucrare sărbători, cari biserica 
nu le serbézá, arătându-le taxativ acelea;

46) să fie rugat comitetul oentral de 
a aranja o fermă model în Cluşiii, or! în 
apropiere, pentru băieţi de ţărani şi un 
internat pentru elevii români ai şcdlei a- 
gronomice din Cluşiii-Măuâştur;

47) să ceră dela centru pentru des
părţământ un Skioptikon şi pănă la resultat 
să recere pe un pricepător, ca să aranjeze 
o serie de representaţii cu ajutorul Skiop-

tikonului şi să instrueze studenţimea dela 
universitate în folosirea acestui instrument;

49) să recerce comitetul oentral ca să 
propună acordarea de câte-va burse pen
tru streinătate la absolvenţi distinşi dela 
universitatea din Cluşiii, pentru a-şî de
săvârşi studiile la universităţi din streină
tate şi a apropia astfel poporul român de 
curentele europene de cultură;

49) să fie rugată „Asociaţiunea“ de 
a stărui pe lângă băncile române pentru 
a îndeplini reforma ardétőre a mişcării 
financiare române în vederea crisei cro
nice economice şi a necesităţilor de pro* 
greş ale poporului român, în special se 
reducă proceitul împrumuturilor şi divi
dendele acţionarilor, în schimb să ridice 
cuota filantropică şi suma ridicată să o 
consacre pentru „Asociaţiune“, care să o 
distribue după lipsă între despârţăminte, 
mai departe să se de3ăvârşâscă organisa- 
i;ia economică astfel, încât la cel mai mare 
dintre institutele române să se facă tot 
reescomptul băncilor rom., devenind acesta 
o adevărată bancă de reescoropt, care în 
schimb bă nu facă concurenţă băncilor 
confederate, ér poporul ţăran să fie adver- 
tisat, că necesităţilor lui corăspunde mai 
mult împrumutul personal mic prin Aso
ciaţiunea „Raiffeisen“, ér mai mare prin 
lipotecar amortisabil;

50) să fie rugată „Asociaţiunea“ de a 
iniţia cu ajutorul despărţăraintelor consti
tuirea unei societăţi pentru sprijinirea ar
telor şi industriilor artistice între Români, 
acordându-i subvenţiuni potrivite ; în sînul 
său se constitue o secţiune a artiştilor ro
mâni, sé deschidă colecte publice pentru 
sprijinirea artelor, să acórde burse mai 
ales pentru elevi de pictură, sculptură şi 
musică, să reproducă şi distribue operele 
pictorilor, sculptorilor şi compositorilor ro
mâni, să publice concurse pentru colec
ţiunî ale melodiilor poporale române şi să 
stăruie ca biserica, şc01a şi casa Românu
lui să fie decorate cu lucrările originale 
séu reproduceri ale operelor de artă ro
mână; acéstá lucrare să fie desăvârşită 
prin acţiuni paralele ale despărţămintelor 
pentru desvoltarea stilului român;

51) să fie rugată „Asociaţiunea“ de 
a iniţia cu ajutorul despărţămintelor şi a 
subvenţiona o societate pentru archeologie 
şi istorie şi pănă atunci să îndrume tóté 
despărţămmtele, ca să colecteze şi publice 
tóté obiectele din acest domeniu, punân- 
du-le la disposiţie şi raijlócele necesare 
pentru acest scop;

52) să fie rugată „Asociaţiunea“ de 
a iniţia ou ajutorul despărţămintelor o 
bancă industrială în cel mai de viétá cen
tru industrial român cu ramificaţii în cen
trele din provincie pentru organisarea 
muncei şi creditului clasei meseriaşilor 
noştri în oraşe şi la ţâră şi crearea de ins
tituţii potrivite pentru valorisarea produc
telor industriale;

53) să fie rugată „Asociaţiunea“, ca 
să sprijinéscá prin abonamente distribuirea 
gratuită în despârţăminte a productelor 
presei bune periodice şi să advertiseze în 
acest sens şi despărţămintele;

54) să fie rugată „Asociaţiunea“ ca 
să facă disposiţii, că atât din partea cen
trului, oât şi a despărţămintelor să fie spri
jinită din răsputeri biserica şi $cóla ro
mână în tóté acţiunile de luminare & 
poporului şi să se întărâscă prin propa
gandă legăturile de dragoste între popor 
şi conducătorii săi nemijlociţi, să se ajute 
ridicarea bunăstării acestora din mijlóce 
independente ale poporului, să se animeze 
preoţii, învăţătorii şi cărturarii dela sate 
cu vorba şi fapta (prin remuneraţiani), ca 
economiile lor să ajungă ferme de model, 
casele lor şc01e practice de industrie de 
casă, ér stăpânii sfetnici desinteresaţî şi 
orientaţi ai poporului în nevoile sale; în 
acest scop să se stáruéscá, ca în teologii 
şi preparandii să se întroducă cursuri 
practice de drept şi de medicină, agricul
tură şi industrie de casă, ér centrul „Aso
ciaţiunii“ să íngrijéscá, ca prin secţiuni 
să se escrie şi publice compendiile nece
sare şi să se premieze elevii distinşi în 
aceste materii;

E) Mijlócele de acţiune materiale să 
le câştige despărţământul în modul ur
mător:

1) să apeleze în vederea situaţiunii 
expuse la comitetul central, ca să dee des
părţământului un ajutor de 600 cor., care 
să-l ia regulat în budgetul anual şi 20 
biblioteci poporale din ediţia „Asooiaţiu- 
nii“ în fie-care an pănă la înzestrarea tu
turor satelor;

2) să apeleze la domnii protopopi de 
pe teritor, ca să stăruie la preoţi şi învă
ţători pentru acţiuue şi subscripţiune în 
favorul despărţământului şi ca să aplice 
în biserici discuri închise pentru contri- 
buiri în favorul despărţământului;

8) să arangeze petreceri şi represen
taţiuni ;

4) să apeleze la o acţiune de propa
gandă a tinerimii dela facultăţile din Cluşiii;

5) să apeleze la băncile şi mecenaţii 
noştri pentru ajutore şi la scriitori pentru 
lucrări în scopul despărţământului.

La o lucrare astfel întocmită, chemăm 
pe toţi aceia, carî ţin sé fie vrednici de 
numele de Român.

ÎnşiraţiVă deci cu toţii sub pacmicul 
nostru steag pe care scris este:

Lumină şi adeveri

Direcţiunea despărţ. Cluşiu.

Reuniunea
învăţătorilor români uniţi din Archidiecesă.

XXXII.

De lângă Mureş, Maiü 1905.

Comitetul central amintesce în ra
portul său din 3 Nov. 1904 cătră aduna
rea generală despre „Fóia Şcolastică“, 
organul reuniunei, urmátórele:

Intre mijlócele specificate în §-ul 3 
al statutelor reuniunei, prin care acesta 
se uisuesoe a-şî ajunge scopul, este şi e- 
darea unei foi, reviste pedagogice, care 
să servéscá ca organ al reuniunei.

Comitetul nu insistă asupra unei foi 
pedagogice pentru învăţătorimea unei ar- 
chidiecese, ba chiar a unei provincii me
tropolitane, dér accentuézá în raportul 
său, că fără de acest organ mersul aface
rilor reuniunei încă ar fi mult mai ane

voios.
Reuniunea continuă cu edarea „Fóiei 

Scolastice“, organul ei, care acum îrapli- 
nesce anul al Vl-lea de existenţă. Comi
tetul redacţional şî-a dat t0tă silinţa, ca 
acest organ să corăspundă misiunei sale. 
Durere însă, că sprijinul şi în special spri

jinul material îi lipsesce.
Comitetul central <Jice mai departe 

în raportul său, că învăţătorii noştri încă 
tot nu-şi fac chestie de ambiţie din spri
jinirea organului reuniunei, singur fóia 
de specialitate. Senatele şcolare, cărora 
li-s’a impus prin ordin consistorial abona
rea ei, din cassele şcolare, încă nu-şî fac 
datorinţa. Ar fi forte trist şi dureros, décá 
ara lăsa sé apună acest unic organ, prin 
care ne mai putem comunica ideile.

In legătură cu acésta să vedem a- 
cum, ce (jUca comitetul redacţional despre 
activitatea sa dela 8 Noemvrie 1903 pănă 
la 3 Noemvrie 1904, adecă tjiua adunării 

oomitetului central.
Sunt aprópe împliniţi 6 anî, de când 

adunarea generală a reuniunei, respeotive 
comitetul ei central, în şedinţa sa dela 10 
Ianuarie 1899 a însărcinat cu redigiarea 
fóiei şcolastice pe comitetul redacţional. 
Comitetul acesta, deşi cunósce bine greu
tăţile, ce va întîrapinâ în calea sa, totuşi 
doritor şi el de înaintarea culturală a în
văţătorilor şi a şcdlei nóstre poporale, a 
primit cu bucurie sarcina onorifică şi 6 
ani de-arândul a isbutit să susţină şi con
ducă organul reuniunei cătră ţînta sa.

Nici lipsa de sprijin moral şi mate
rial, nici indiferentismul şi idolenţa unora 
nu l’au înfricat şi abătut dela propusul 
său, dela lupta pentru idealul nostru, care 
a fost şi va fi: Consolidarea şi cultivarea 
corpului învăţătoresc, desvoltarea şi înflo
rirea şc6lei nóstre naţionale şi a reuniu

nei nóstre.
Este o maximă prea bine cunoscută 

şi probată prin esperienţă, că: „Şc01a este 
învăţătorul". Curo e învăţătorul, aşa-i şi 

şc0la lui.
Ca să avem şcoli bune, trebue să 

avem şi învăţători harnici, conscil de che
marea lor şi derotaţî causei, ce represintă. 
Avem lipsă de învăţători cu adevărată 

cultură.
Mureşanul.

Stârpirea ştfrecilor de câmp.

Iarna acésta deşi a fost lunga 
şi binefăcătore pentru tóté semăna
turile din Europa, cu tóté acestea 
în unele părţi s’a vorbit de strică
ciunile aduse unor semănături în une
le părţi ale Europei de şdrecii de câmp, 
cari se înmulţesc în mod înspăimân
tător.

După Brehin, o păreche de şo- 
reci de câmp, în câte-va luni póte 
së producă 12 progenituri, şi în ter
min mijlociu 4 ş0reci de-odată. Decă 
admitem, că din cele 12 progenituri, 
şâse ş0recî sunt bărbaţi şi sése sunt 
femei, aceste şăse parechi de şorecî, 
dau ei însuşi la trei nasceri, de fie
care păreche câte 4 progenituri (in- 
divicji) de-odată, ceea-ce fac 72 de 
ş0reci; aceştia la rêndul lor avênd 
acelaşi mod de înmulţire, etc., mai 
nainte de a se sfârşi anul, numărul 
şorecilor va trece peste 500 de in

divizi.
Şorecele de câmp nu se rnulţu- 

mesce a mânca numai dintr’un loc 
tóté semănăturile, ce găsesce ca şi 
alte plante agricole, ci mai mult a- 
dună hrana în galeriile lui sub pă
mântul în care locuesce, trebuinciosă 
pentru cjile negre. S’a socotit, că un 
singur şorece de câmp, are trebuinţă 
ca hrană pe 4* de 20 grame de să
mânţă, séu de alte plante, ceea-ce 
fac pe an 7.800 grame de hrană.

D-l Marsais, inginer, agronom 
şi şeful biuroului din ministerul de 
agricultură din Franţa, cţice, c& Ş0- 
recii de câmp, ies mai cu séma 
séra din galeriile lor, aşa că în tim
pul nopţei, nefiind supăraţi de nimeni, 
îşi caută în linişte hrana trebuin- 
ciósá existenţei lor, trecênd dela o 
localitate la alta. Şi ca să nu gre- 
şăscă drumul, ei fac pe suprafaţa 
pământului numeróse şanţuri, cari 
conduc la intrarea în galeriile lor.

In anumite regiuni, emigraţia- 
nile şorecilor de câmp sunt periodice. 
In acéstá privinţă se póte cita de
partamentul Vendée, Deux Sèvres 
şi alte ţinuturi în Franţa, care sunt 
forte expuse de vr’o doi ani la nă
vălirea ş0recilor de câmp. In iarna 
trecută numai în departamentul Cha
rente, au fost distruse de şorecî 50.000 
de hectare semănături.

In anul 1801 (în secolul trecut), 
tótá semănătura de grâu, ca şi alte 
semănături, au fost distruse cu de
săvârşire de năvălirea ş0recilor de 
câmp. Acelaşi lucru s’a întâmplat în 
departamentul Beauce, la 1888.

In tóté ţările, agricultorii, carî 
îşi vedeau tóté semănăturile lor dis
truse în vr’o câte-va $ile de aceşti 
ş0recî, au căutat tóté mijlócele pu- 
tincióse de a se scăpa de ei, fără 
ca să aştepte ca aceşti musafiri ne
poftiţi, se piară singuri din causa 
unor împrejurări necunoscute.

Spre a scăpa semănăturile de 
aceşti ş0reci, unii] spun, ca este des
tul se se prindă un çôrece de câmp, 
să ’i se despóie capul şi să i-se dea 
drumul pe câmp şi toţi ş0recii ar 
părăsi câmpul, alţii din contră susţin 
alt sistem, ca să se prindă un ş0rece 
şi să ’i-se lege un clopoţel de corp 
şi să ’i-se dea drumul. Se spune, că 
drojdia de untdelemn încălzita în
tr’un vas de bronz, ar avé darul de 
a face să se adune ş0recii de câmp 
în acel loc, unde se face acéstá în
călcare. Tot acelaşi lucru srar întîm- 
pia, décá s’ar prinde 2 séu 3 ş0recf 
de câmp şi s’ar frige la un foc de 
lemn, semenii lor ar veni să le dea 
ajutor şi în caşul acesta s’ar puté 
omorî. Iarbă amestecată cu făină de- 
hameiu, séu cu vin de mere, chio- 
răşte şorecii. Spânzul, amestecat cu 
făină de hameiu, şi pe urmă făcuta, 
în pastă, din care ş0recii mâncând, 
au să mórá; ér făina de hameiu a- 
mestecată cu cenuşe de lemn de 
stejar, le produce râia. Astădi se în- 
trebuinţâză mai mult prinzăton, va
pori de puciósá, sulfură de carbon, 
preparaţiuni fosforate şi acidul ar- 
senios.

Dér acéstá din urmă otravă pu
ternică şi pentru om, auimale ca şi 
pentru pasările de vânat şi alte pa
sări folositóre agriculture!.
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După mai multe experienţe a 
a fost recunoscută de bună prepa- 
raţia microbiană a virusului Danysz, 
a cărei proprietate este nevătămă- 
tóre pentru om, ca şi pentru ani
male şi pasérí. Cu uq litru de acest 
„virus“, împărţit prin ajutorul pâ- 
nei séu a seminţelor sdrobite, se 
póte desinfecta un hectar de pamént. 
Dór, ca condiţiune principală este 
de a se întrebuinţa acéstá doctorie 
próspetá, căci doctoria păstrată mult 
timp, nu mai are nici un folos prac
tic. Doctoria Danysz, se găsesce de 
ven^are la Institutul Pasteur din 
Paris.

(„Alb.“) V. S. Moga.

Juraţii şi femeile frnmóse.

Caşul cântăreţei americane Nan Pat- 
terson, care pentru a treia dră a stat înain
tea juraţilor, sub acusaţia de-a fi ornorît 
pe un tînăr cu numele Cesar Young, dă 
oca3ie unui observator engles ső facă re
flexi! interesante asupra justiţiei america
ne. In America justiţia este influinţată de 
graţiile femeilor frurnóse; adeseori deja 
>au trebuit se admonesteze judecători! a- 
mericanî pe juraţi, de-a nu se lăsa a fi 
conduşi de simţuri. Dupa cum se scie, a- 
ousaţii în America au voie sS-şl alâgă ju
raţi! dintr’o reservă, care adesea nurneră 
200 pănă la 300 de bărbaţi. Curios este, 
că unele femei sunt de idee, că bărbaţi! 
mai în vîrstă s’ar pute mai uşor influinţa, 
altele din contră îşi aleg bucuros pe cei 
mai tineri.

Judecându-se pentru a treia dră a- 
facerea sensaţională a frurnósei coriste 
îian Patterson, ea refusâ pe toţi juraţii 
trecuţi de 40 de anî. In procesele ante- 
riore îşi alesese din contră bărbaţi de 60 
de anî şi mai mult, şi acestei alegeri gre
şite îş! atribuise densa condamnarea. Ju
decătorii americani au declarat adeseori, 
că o acusată, când e frumdsă, pdte bat
jocuri legea. Ea e conscientă de puterea 
privirilor ei rugătore şi nu e sgârcită de 
loc cu ele, când e în joo libertatea ei. 
«Chiar déo& nu câştigă simpatia tuturor 
juraţilor, ea totuşi va mişca cel puţin i- 
nirna unuia din cei 12 bărbaţi, ér produ- 
cendu-se diverginţă de păreri, condamna
rea nu pdte fi pronunţată. Când femei 
îrumdse se îmbracă bine, când rîd în chip 
fermecător, când sciu sé întrebuinţeze o- 
chii, atunci afacerea lor e aprope câştiga
tă, mai înainte chiar sé începă apărătorii 
a pleda.

înainte cu câte-va luni fii arestată 
«o tînSră fată, pe când comisese un furt 
într’un magazin. Obiectele furate fură gă
site la dânsa şi totuşi juraţii au declara- 
t ’o nevinovată, pentru-că era tînără şi fru- 
«ndăă şi părea cu totul nevinovată cu o- 
chiî ei albaştri, încât subjugase pe toţi 
juraţii. Dér între dânşii şi frumdsa aou- 
sată se schimbară prea multe priviri şi 
surîsuri, încât judecătorului i-se atrăsese 
atenţiunea şi el biciui prin cuvinte atin- 
gétóre acest schimb scandalos de simpa
tii între juraţi şi acusată. înainte ou câţi
va ani fii acusată o tînâră fată, cu nu
mele Plorence Burns, că ar fi împuşcat 
pe tînârul Brooks în New-York. Florence 
«ra frumdsă, îusS după cât se părea ea nu 
se folosi destul de frumuseţea sa pentru 
a influinţa pe juraţi; totuşi era evident 
pentru toţi, că nu va fi condamnată, ori 
oâte argumente s’ar fi adus pentru vino
văţia ei. Ea era totd’auna în haine negre, 
ceea-oe o făcea şi mai frumdsă şi mai de
licată, făcând astfel impresie adâncă asu
pra juraţilor.

Temerea era mare, de dre-ce sentin
ţa hotăria între viaţă şi morte ; séu ső fie 
declarată liberă, séu sé i-se curme filele 
prin electricitate. Juraţii sciau acésta şi 
nu aveau euragiul ső condamne pe fru- 
anosa fată la o mdrte atât de îngrozitore.

Har se uita fata la juraţi, ea şedea 
iîiniştită şi nemişcată şi-şi făcea vént din 
•când în oând cu un evantaliu negru. De 
.aceea nimeni nu fii surprins, când juraţii 
recunoscură, că e vinovată.

Un alt ca3 e cu rnabel Parker, care

nu era cine scie ce frumdsă, der care a- 
vea ochii minunaţi de frumoşi. De dre-ce 
a sciut să se folosescă de ei, juraţii n’au putut 
ave opinie hotărită şi-au trebuit să-o libereze 
cu tdte că aprope nimeni nu se îndoia de 
vinovăţia ei. La o a doua judecare se lua
ră însă măsuri de precauţiune, alegându- 
se cu îngrijire reserva juraţilor; asemenea 
fură însărcinaţi cu susţinerea acusărei băr
baţi practici, cari nu putură fi uşor influ- 
inţaţi de privirile fermecătdre ale acusa- 
tei; în modul acesta ea fk condamnată 
şi se găsesce acum în Bedford în institu
tul de corecţiune pentru femei

Adesea acusatorul public a'făcut pro
punerea, ca acusata, când este tînără şi 
frumdsă, să fie astfel aşezată, încât jura
ţii să nu-i vadă faţa. Acestă oerere a 
fost câte-odată satisfăcută. („Cons.“)

MOţpTE Ş l  DE TOTE.
S trân sn l mânei.

Un psicholog s’a apucat acum să ju
dece pe dmenî după cum strîng mâna.

Şiretul nu strînge nici odată mâna 
ce ’i se întinde. Omul mândru întinde un 
deget său două, după importanţa persd- 
nei pe care crede că o onoreză; fricosul 
îşi lasă mâna, pe când îndrăsneţul strînge 
şi sgudue degetele altuia, după modelul 
americanilor. Leneşul îşi alunecă mâna. 
Omul bun, drept îl poţi cunosce după
o strîngere de mână puternică, hotărîtă 
şi fără sguduitură.

Etă deci o nouă sciinţă: psichologia 
strînsului de mână.

*
Raftul bărbaţilor.

Se pare, că provincia Uruguay (Ame
rica) e paradisul bărbaţilor. Bărbaţii suut 
în minoritate din causa groznicului răsboiu 
de acurn şepte anî.

De aceea, când o femeie se mărită, 
îşi îngrijesce bine bărbatul, supraveghin- 
du-i mâncările, dând atenţiune ca nimic 
să nu-i iipsâsoă, dându-i tot ce e mai bun 
în bucătărie, răsfăţându-1, îngrijindu-1 pe 
cât pdte mai bine.

Deca Uruguay e paradisul bărbaţilor, 
în schimb e o ţâră periculosă pentru aceia 
cari vor să rămână flăcăi: fetele bătrâne 
sunt răsbunătdre şi îi fac să le simtă ră- 
sbunarea.

Anunţuri de căsătorie.

De la 26 Maiu — 1 Iunie.

1) Daroasclira Leucuş gr. or. servitor de hotel 

cu Elena Vilii gr. or. Braşov. 2i Vasilie Guran gr. 

or. calfă de tîmplar cu Paraschiva Mazăre gr. or. 

Braşov 3) Ioan Teban gr. or. agiicultor Feldioră 

cu Zenovia Teban gr. or. Braşov 4) Ioan Bădiţoiil 

gr. or. lucrător cu Paraschiva Stinghe gr. or. Braşov 

6) Teodor Bureţia gr. or. ca'fă. de tîmplar cu Pa

raschiva Chiroiil gr. or. Braşov.

Nr. 4895—1905.

PU B IC A Ţ IU N E
privitóre la darea de puşcă şi de vénát.

Fiind-că în sensul §-ului 11 al 
art. de lege X X II I—1888, referitor 
la darea de puşcă şi de vénát, anul 
de dare se începe cu 1 August a fie
cărui an şi se finesce cu 31 Iulie al 
anului viitor, de aceea se provocă 
fie-care om, care posedă puşcă de 
vânat, ca pe-şi procure dela oficiul 
orăşenesc de dare blanchete în care 
trebue induse datele prescrise, după 
aceea sé se înapoieze la oficiul de da
re până la 30 Iunie a. c.

Acei indivicjí, cari au ajuns în 
posesiunea vre-unei puşcî de vénát 
în decursul anului de dare, sunt în
datoraţi a încunosciinţa despre acé
sta oficiul de dare orăşenesc în ter
min de 8 cjil© ŞÎ a subşterne acestui 
oficiu fassiunea sa referitóre la acest 
obiect.

Asemenea sunt obligaţi şi acei, 
cari reflectézá la scutirea de dare 
pentru puşcă  de suvenire,  séu 
moştenire familiară, a*şi procura de 
Ia oficiul de dare blanchete de dare 
de feliül acesta şi umplute a le re- 
aşterne aceluiaşi oficiu cel mult pâ
nă la 30 Iunie a. c.

Acei posessorî de puşcă de vé
nát, cari sunt îndatoraţi a plăti nu
mai darea de puşcă, au a o p l ă t i  
acésta la oficiul de dare orăşenesc, 
ér acei possesorî de puşcî de vénát, 
cari îşi scot şi bilete de vénát, au 
a plăti atât darea de puşcă, cât şi 
cea de vénát la oficiul de dare re
gesc ungar.

Brassó, în 30 Maiii 1905. 

1—3,1787. Oficiul orăşenesc de dare.

Ce oferesc spre eumpărare

=  17 acţiun i =
dela institutul de credit „Economul“
in Ciusiu, emisiunea I-a si a Ii-a* . ’ 
cu îndreptăţirea de optare la 17
acţiuni din emisiunea a Hl-a.

Informatiuni mai detaiate se po 
afla în cancelaria advocatului Yasîliu 
Almăşian, Clusiű (Kolozsvár), Unio- 

utcza nr. 9. 2-3.1788.

„ N O I A N A “,
cassă de economii, societate pe acţiî, 

111 Noul român.

In mii de caşuri a făcut minune d-1 
Albert Müller (Budapesta, V Vadász utcza 
42/A. E.) cu invenţia sa: crucea duplă e- 
lectro-magnetică nr. 86,967 R. B. Astăzi 
ne aflăm de nou în posiţia de a publica 
două scrisori de recunoscinţă, pe cari le-a 
primit inventatorul acestui cruci. Acestea 
sunt: Stimate d-1 Müller î Resultatul, la

CONVOCARE.
Domnii subscriitorî de acţiî la 

î n f i i n ţ â n d a  cassă de economii

, , 2 i T © i a , : n . a , “

societate pe acţiî, se învită prin a 
cesta în sensul §-lui 154 din legea 
comercială, la

Adunarea generală de constituire, 

ce se va t ine  Duminecă, în 25 Iunie
care se ajunge cu aparatul d-vdstră, e mi- st n |g05 |a 2 óre D. m. în scóla

v inde-______________________ Ynunat. Prin folosirea acesteia m’am 
cat pe deplin de durerea reumatică, de I 
care suferiam. Primesce deci sincera mea 
mulţămită. Cu distinsă stimă F. Linden- 
schidt (Nămet-Palanka) la 11 Februarie.— 
Prea stimate d-le Müller! Te rog a-mi tri
mite încă un aparat al d-vöströ, care mi-a 
ajutat contra durerii de inimă, şi de care 
am lipsă pentru o amică a mea. Cu stimă 
Vilma Wavrik (Agram, la 31/1.)

Câştig principal 200.000 cor. in 15
Iunie urmiză tragerea loteriei de stat a 
XXIV de binefaceri comune militare. Pla
nul acestei loterii oferă prilej favorabil de 
câştig. De 6re-ce se vor trage 18,898 câş
tiguri în bani gata cu suma totală de 
512.980 cor. Losurî â 4 cor. se capătă la 
traflci, zarafii, oficii poştale, oficiile căilor 
ferate etc.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu. 

Redactor responsabil: Traian H. Pop.

j confe8. din Noul român.

O B I E C T E L E
1. Deschiderea şi constituirea 

adunărei.
2. Decisiunea asupra constitui- 

rei societăţii.
3. Statorirea şi asigurarea capi

talului de acţiuni prin subscrieri şi 
plăti ri.

4. Stabilirea statutelor societăţii.
5. Alegerea direcţiunei şi comi

tetului de supraveghere.
6. Decisiune asupra responsabi

lităţii fundatorilor stabilită în §-ul 
152 din legea comercială.

Conform §-ului 155 din legea 
comercială, fie-care acţiune dă un 
vot, nici un acţionariu însă nu p6te 
esercita mai mult de 10 (4ece) vo
turi. Participarea la adunare se p6-

te face seu în personă seu prin ple- 
nipotenţiaţi.

Nou l  român,  în 4 Iunie 1905.

Fundatorii.
NB. Domnii subscriitorî de actii sunt 

rugaţi se binevoescă a solvi imediat după 
ţinerea adunări! generale constituante rata 
de 20% spre a se pute înainta rugarea la 
tribunalul regesc pentru înregistrarea so
cietăţii. 2—3.1787

neg ásvtíég.
Alulirott tőmeggondnok, ezen

nel közhírré teszi, hogy a Beer Jó 
zsef brassói bútorkereskedő csődtö
megéhez tartozó a csőd-leltárba 1— 
265 folyó szám alatt fölvett butor- 
áruk: különösen háló-, ebédlő*, sza- 
lon-szoba berendezések, férfi- és női- 
iróasztalok, képek, tükrök stb. nyil
vános árverésen, azonnali készpénz- 
fizetés ellenében, becsáron alól is el 
fognak adatni.

Ezen árverés megtartásának ha
tárnapjául 1905 évi junius hó 19 ik és 
következő napjainak d. e. 9 óráját 
tűztem ki a „Grrand“ szálloda nagy 
termébe (F^kete-utcza 64 sz.) a hol 
is az árverés alá bocsátandó tárgyak 
folyó hó 10-ótől kezdődőleg naponta
d. e. 8 órától déli 12 óráig megte
kinthetők.

A vevő köteles a kifizetett tár
gyat azonnal elszállittatni.

Kelt B rassóban ,  a csődvá
lasztmánynak 1905 év május hó 26- 
kán tartott üléséből.

Dr. Blecha Ödön,
2—3.1786. tőmeggondnok. í

Obraz alt admirabil!
se póte obtiné folosind renumita

CREMA de VIORELF
a lui Haios din Arad,

depá r t ó z á  din obraz pistruile, sgră- 

bunţele, Pete de ficat, sbărciturî, roşâ- 

ţa pielei şi alte necurăţenii de pe obraz.

SSF La esposiţia din Paris şi Londra 
premiată ca medalia de aur. '9*

Preţul unui borcan 1 cor.
Săpun de cremă de viorele 70 bani, 

Pudră alb&, rosă séu în colórea crem
1 cutie I cor. 20 b. — Apa de viorele 
(Eau de Violette de Hajós) I cor.

A se feri de imitaţii fără valóre.
8 La cumpărare ső se cérá numai III 

p rep a ra te  de a lui H a fo s . |||

Se póte căpăta la preparatorul §i inventatorul

HA JOS ÁRPÁD
f a r m a c i s t  

în A rad , Andrássy-tér nr. 22,
(vis-â-vis de cassa comitatului). 

Deposit principal în Braşor, la farmacia 
lui Victor Roth la „Ursu“. 7—20.

Preţurile cerealelor din piaţa Braşov.
Din 9 Iunie 19C5.

Mësura

séu
greutatea

Calitatea.
! Valuta 

în

1 Kor. 1 fii.

1 H. L. Grâul cel mai frumos. 15 60

7» Grâu mijlociu . . . 15 50
y) Grâu mai slab . . . 15 40
A Grâu amestecat , . 12 —

7) Săcară frumosă. . . 10 60

n SScară mijlociă. . . 1° 40
7) Orz frumos . . . . 8 50
» Orz mijlociu. . . . 8 40

OvSs frumos. . . . 6 50

n OvSs mijlociu . . . 6 30
7) Cucuruz.................. 11 60

19 Mălaiu (meiâ) . . . 10 40
n 17 40
n 26 —

j) 28 —

71 Sămenţă de in . . . 24 —
SSmenţă de cânepă . 14 —

p Cartoft....................... 2 70
n — —

1 kilă Carne de vită . . . 1 12
» Carne de porc . . . 1 20

7? Carne de berbece. . — 76
L00 kil. S&l de vită prospăt . 40 —

» Său de vită topit. . 62 —
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PUBLICA JIUN E.
In urma decisului representan- 

ţei conunale din Veneţia-inferi6ră — 
aprobată de Onor. Congregatiune co- 
mitatensă sub nr. 8245—1905 alisp. 
— se va ţine licitare minuendă ver
bală şi cu oferte în 2 Iulie S905, la 
orele 2 p. m. in cancelaria comu
nală, pentru darea în întreprindere 
a c l ă d i r e i  casei şi c â rc î ume i  
comunale.

Preţul de licitare conform pre
liminarului aprobat este de 38635 

cor. 07 fiii.
Antreprenorii sunt rugaţi a-şî 

aşterne ofertele provecjute cu vadiul 
de 5°/0 din suma preliminată până 
în 2 Iulie 1905 la 6rele 2 p. m. Ofer-

tele întâr4iate nu se vor lua în con
siderare. Ofer tele pe lângă vadiu, 
trebue provecjute şi cu clausula ca 
oferenfciî cunosc condiţiunile şi le 
primesc.

Planul de clădire, preliminarul 
de spese şi condiţiunile de licitare 
se pot vedé la cancelaria comunală 
în fie-care 4* în órele oficióse.

Veneţia-inferioră, în 8 Iunie 1906.

lón Gligore, Nicolae Stoica,
notar cercual. primar.

(1789,1—2 )

Licitaţiune minuendă.
Pentru repararea bisericii gr.- 

cat. din Vad ,  (comiiatul Făgăraş), 
să escrie l i c i t a ţ i u n e  minuendă pe 
9 Iulie 1905, la 10 6re a. m. în edi
ficiul şcolei. P r e ţ u l  strigării 7800 
cor. Planul şi preliminarul de spese 
precum şi condiţiunile se pot vede 
la oficiul parochial gr.-cat. din Vad.

loan Bunea, George TJrsu.
paroch gr.-cat. I — 3.1790. curator primar.

0 cassă de fer CWertMm) nr. 2.
se află de yendare la Domnul 

loan N. Bidu,
3—3 Térgul Straelor nr, 40

Veritabile numai, deeă flăeare eutia este proveiftit» eu marea de 
aperare a lui A . Moli şi eu subscrierea sa.

Prin efectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Moli în contra greu
tăţilor celor mai cerbicose la stomach şi pântece, în contra cârceilor şi acrelei la s o- 
mach, constipaţiunel cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor ş 
a celor mai diferite b6le femeesci a luat acest medicament ae casa o respanaire, ce 
cresce mereu de mai multe decenii înc6ce. — Preţul unei cutii originale sigilate Corone £•

Falsificaţiile se vor urmări pe cale ju d e c â to re s c â .________^

F ran zbran n tw ein  şi sare a lui Molia
U m m U a Ii Î I i Î n „ m n ! decă fiecare sticlă, este prove4u.tă cu marca de scutire şi cu
V e n t a m m  n u m a i ,  Pw m i  im a . m « h .

Franzbranntweln-ul şl sarea este forte bine cunoscută ca un remediu popora* j j j i î '  
osebire prin tras (frotat) alină durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urmări de r&ceia. 
Preţui unei sticle originale plumbate, Coroue 1.90.___________ _____________ ______________

Săpun de copii a lu i Moli.
Cel mai fin săpun de copii şi dame fabricat după metodul cel mai nou ;pentru ̂ cul

tivarea raţională a pelei, cu deosebire pentru <-opn şi adulţi.
Cinci bncâţi Corone 1.80. Fie-care bucată de săpun, pentru copu este provejluta cu ma 

de apSrare A. Moli. __________ ____________ .________ _— —---------

Trimiterea principală prin « a  H irFarmacistul A. H O LL ,
g. şi r, t o is o r  al curţii imperiale Viena, TncUanta 9

Comande din provinciă se efectueză jjilnic prin rambursă poştală.

La deposite se se ceră annniit preparatele provtyute cu iscălitura şi marca

de aperare a lui A. MOLL.
Deposite în Braşov: la d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Victor Roth, Eugen Neutadter 

şi e n g r o s  la D. Eremia Nepoţii.

i K d ' O O O O O O O ' O O O O O O O O O

SVOEUL de APĂ AMARĂ 
FRANCISC IOSIFI 1

s e  d i s t i n g e
dnpă declaraţiunile autorităţilor medicale:

„Resultat în tota’auna sigur şi mulţumitor“.
Prof. Hr. Erliardt, Breil director al clinicei medic.

„Chiar şi în cantităţi mici are efect şi nu este desagreabilă la 
beut“. Prof. Dr. Kussmaul, Heidelberg, director al olinicei medic.

„în cantitate mică, abia 150 gr. are efect sigur“.
Prof. Dr. de Korányi, Budapesta, direotor al clinioei medicale.

„în general lăudată ca avénd gust bun“.
Prof. Dr. de Bnhl, München, direotor al mst. patologio.

„Un gust mult mai bun, decât la alte ape“. _
Dr. Hofmeyer, Berlin, medic dirigent al spitalului fîlisabet.

„Produce efect chiar şi în caşul, când intestinul este iritabil,
fără dureri şi fără greutăţi“. . .

Prof. Dr. de Leube, Wtirzburg, direotor al clinicei medicale.

„întrebuinţarea este liberă de orî-ce consecinţe desagreabile.
Prof. Dr. Baccelli, Roma, directorul olinicei medio.

„Supără acţiunea stomacului, mai puţin decât alte ape mi-

Qorälo ̂  *
Prof. Dr. Theodori, BucurescT, medicul regal*

Chiar la întrebuinţare mai îndelungată nu provócá indisposiţii“.
” Prof. Dr. de Bamberger, Viena, direotor al clmioei medio.

«Efect unitar, fórte bun, chiar şi la întrebuinţare mai îndelungată“.
Prof. Dr. Dräsche, dirigintele secţ. V., a spitalului general.

„Se întrebuinţâză cu folos pănă în ultimul timp.
Prof. Dr. Schauta, Viena, director al olinicei I., pentru bole de teme .

Certificatul ministrului de résboiu c. şi r. (secţia sanitară) în Viena.

.Apa amară Francisc Iosif are aprópe fără esoepţie efect sigur şi 
repede, neoausând nici chiar la întrebuinţare mai îndelungată mdisposiţn 
secundare. Bolnavii o beau bucuros din causa gustului plăcut.__________

O A P A  911M E R A L A  „ F R A M C I S C  I O S I F “
se póte căpăta în tóté depositele cunoscute de ape minerale.

DIB£CŢI1JKEA în BUDAPESTA.

x  Spre a-se asigura contra amăgirilor, consumentul sé cérá expres
(J) „Apa amară „FRANCISC IO S IF“. 49-0.1301. ^
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In cancelaria subscrisului se caută 

candidat de advocat cu praxă, 
care e în stare s6-mî conducă can

celaria, sau un jude pensiouat pe timp 

mai îndelungat.

Fag ar as, 28 Maiu 1905.

Dr. Nicolae Şerban,
1775,3—5. advocat.

ÍH1

b e s t ii BANI! b -a-istii
Avem on6re a aduce la cunosoinţa On. public, că în urma 

legăturilor avantajoase ce avem cu cele mai puternice bănci 
din ţeră şi străinătate, suntem în plăcută poşiţiune a esopera

cfe mai ieftine şi »ai favorabile împrumuturi hipotecare.
(Pe pămentarT orî şfrunde, pe e d i f i c i i  înse numai la oraşe şi 
orăşele). împrumuturile se dau pe t e rm in  de 10—50 an i şi 
anume: pe pământuri cu 4—472%, er pe edificii cu 4 V2—5720/0- 

Pentru votarea unui împrumut se reeer următorele documente: 1) es- 
trasul cărţii funduare; 2) copia foii catastrale şi 3) cărticica de dare. Ou 
documentele deodată este a se trimite suma de 6 cor. pentru manipularea 
şi pentru acoperirea speselor poştale.

Cu informaţiuni şi prospecte servim pe lângă trimiterea unei marcă 
poştală de 20 fiîeri pentru răspuns.

Tot prin noi să pot contracta as igurări de yi©ţ& 011 condiţiunl 
ne mai pomenite, primind asiguratul la espirarea terminului de asigurare 
dividende pănă cam la 50°/o a sumei asigurată, er In CHS de m6rte nu nu
mai că primesce erediî întrega sumă, ci li-se restitue şi tote ratele solvite 
pănă la mortea asiguratului. ♦ ________

Intrevinim c t in ip e ra re a  s i v in d e r e a  de  r e a l i t ă ţ i .  — Cine 
doresce a cumpăra ori a viode pământuri edificii, păduri, mine şi întreprin
deri industriale să ne descrie obiectul şi tot-odată pentru corespondinţă şi 
ţinerea în evidenţă taxa de 5 cor., contra cărei sumă facem oferte intere
saţilor misiunaţl. ____________ _

In fine mijlocim cumpărarea de instrum ente şi maşine ag ri
cole, precum şi motoriii*! de ori-ee soill, dela cele mai mari fa
brici şi cu preţurile şi condiţiunile cele mai moderate.

Oferte sun t  a se adresa  la:

„ P E C U N I A “,
întreprindere de credit, Sibiiu (Nagyszeben)
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